
ГОДИШЊА СКУПШТИНА ЗДРАВСТВЕНО-ПОТПОРНОГ УДРУЖЕЊА

Са новцем од уплате располагаће сами факултети
У центру рада годишше скугшгги-

не Здравствено-потпорног удруже-

ња која Je одржана у петак 5 о. м.

било je питање децентрализације

здравствно-потпорне службе на У-

виверзитету.

„Ради се о томе рекао је у из-

ВештаЈу Управног »одбора Удруже-

i&a претседник Радомир Јачевић

да свако удружење потпуно распо-

лаже уплатама својих студената

без икаквбг ограничења када и ко-

лико he поделити својим студенти-

**а, наравно цскључиво у сврхе у

којима су уплате предвиђене, за

ttOMoh и позајмице, односно за

вдравствену заштиту студената."

Значај овог питања може се схва-

»ИТИ тек када се упозна досада-

шњи начип расподеле средстава

фонда пб факултети Ма.

На почетку сваког семестра сту-

денти су до сада уплаћивали на по

шти по 200 динара у корист Здрав-

ствено-потпорног ‘удружења. тај

новац употребљаван је у потпор-

ие и здравстнене сврхе. По одре-

ђеној скали сваког месеца расподе-

љивано је по факултетима 500.000

динара. Скала расподеле утврђи-

вана је на састанку Управног од-

бора Удружења са претставницима

факултетских удружења студената.

Одређена на почетку прошле годи-

не таква једна скала важила је до

октобра ове године, кдда су извр-

шене знатне, ма да не битне изме-

не у њој. То је била централизова-

на расподела средстаза, која није

зависила од тога колико су сту-

денти сваког’појединог факултета

уложили у фонд Здравствено-пот-

порног удружења, При таквом си-

етему, природно, морале су се по-

јављ&ватн велике диспропорције

између улагања и примања. По

правилу, мањи факултети, нарочи-

то академије, примале су сразмер-

но више од већих факултета. Доса-

дашњк начин уплате на пошти не

омогунује тачно одређивање

jfoje су студенти појединих фа

тета уплаћивали, али се то приб-

лижно може одредити према броју

студената на њима. Правни фа-

коЈи има oico 4.000 студе-

ната, уплаћивао Је у Фоку годинв

око 1,600.000 динара. Међутим, у то-

ку године необезбеђени студенти

Правног факултета примили су

свега 560.000 динара. Филозофски

факултет, који има око 3.000 студе-

ната,: уплаћивао je годишње око

1,200.000 динара у фонд Здравстве-

но потпорног удружења, а примао

из њега само 600.000 динара. Има и

супротних примера. Студенти Му-

зичке академије како је то из-

несено у извештају Управног одбо-

ра уплаћивали су само једном у

току године по 200 динара. њих

има 180, те Je на таЈ начин њихов

годишњи улог износио свега 38.000

цинара. А за П месеци ове године

они су примили 88.000 динара, а не-

давно су “тражили повећање те су-

ме на 110.000 динара годишње. Исти

случај Је и са осталим академија-

ма. Њихове уплате су износиле

ввега око 50 од сто од свота које

су примале и расподељивале на

име помоћи своЈим студентима.

Слично је и са Ветеринарским фа-

култетом. V току прошле године

студенти Ветеринарског факултета

уплатили су око 400.000 динара, а

на име помоћи примили 660.000 ди-

нара.

Осетљивост тих организација на

ово питање иајбоље се показала

на недавним састанцима' у Управ-

ном одбору Удружења, када се, на

иницијативу Универзитетског одбо-

ра Савеза студената, дискутовало о

новом систему здравствено-потпор-

не службе. Истицани су многи при-

мери, често врло реални и акутни,

о потребама појединих студецата

на тим факултетима и академија-

ма. Али, то још не може оправда-

ти један „доста крут, у крајњој

пинији неоправдан" како се ка-

же у извештају Управног одбора

Удружења систем расподеле пот-

пора, који ‘ садашњим нашим усло-

вима не одговара.

Према одлукама годишње скуп-

штине рад> Здравствено-потпорног

удружења биће измењен. Одбори

за економска питања на факулте-

тима треба сами да располажу

новцем који су уплатили студенти

њиховог факултета.

Једна од веома важних одлука

годишње скупштине односи се на

измену начина уплате доприноса

фонду. Убудуће уплата ће се вр-

шити на факултетима, приликом

уписа семестара. Разлози за то су

многобројни. Досада је сваки сту-

дент, поред двеста динара које Зе

улагао, плаћао Још и десет динара

за поштанску услугу. Поред тога,

Удружење Је од уплаћеног новца,

за сваку уплату морало плаћати

банци по десет динара. Здравстве-

но-потпорно удружење на име

ових трошкова иеплатило је у рк-

тобру ове године банци 135.790 ди-

нара. По новом начину уплате ти

расходи могу бити неупоредиво

мањи. Одбор за економска питања

на факултету одредиће једног свог

члана или студента који би иначе

морао добити помоћ, да приликом

уписа прима новац за здравствено-

потпорно удружење. Сваког дана,

после завршетка уписа, тај студент

hc уплатити читаву своту од Једног

дана у корист одговарајућег теку-

ћег рачуна. Али, то ће бити само

једна уплата у трку дана. На тај

начин, у току читавог времена у-

писа семестара може бити највише

седамдесет таквих дневних уплата,

уместо више од 13.000, колико Је

доеад било. На тај начин расходи .

од 135.000 динара могу се смањити

на највише 700 дииара. То Je огром-

на уштеда и одбори за економска

(Наставак на трећој страни)

Конституисање новоизабра-

ног Универзитетсног одбора

Савеза студената

За претседника је изабран

друг Миладии ШакиК

Новоизабрани Универзитет-

ски одбор Савеза студената

Београдског уш-шерзитета кон-

ституисаосеу уторак, 2 децем-

бра ове године и на свом састан

ку изабрао нови Секретаријат

у који су ушли: као претседник

Миладин Шакић и чланови:

Живковић Нада, Затезало Ми-

лена, Игњатовић Милан МаноЈ-
ловић Душан, Неоричић Владо,

Самоковлић Јакуб, Франић Јо-

зо и Чортановачки Синиша.

УДРУЖЕЊА У УНУТРАШЊОСТИ

Користимо прошлогодишња

искуства
Као што је већ познато, у то-

ку прошлог лета'скоро у свим

већим у унутрашњо-

сти форгЖрана су удружеша

ванредних студената која су

досад углавном испунила оно

што се од њих, у једном рела-

тивно кратком року, могло и о-

чекивати. Успеси које су уз по-

моћ редовних постигли ванред-

ни студенти на разним пољима

делатности говоре да ће орга-

низације £авеза комуниста, о-

младине и друге на терену и-

мати убудуће знатну помоћ у

спровођењу задатака из обла-

сти културе, политике, привре-

де итд. Резултати са котима у-

дружеша дочекују нову кален-

дарску годину показују да се

шире и развијају славне тра-

диције предратних студената и

да се иде доследно њиховим

путем са истом садржином, а са

другим формама рада.

Рад удружења у појединим

местима није био једностран

неплодан. Напротив, он се
за-'

снивао на широкој активности

ванредних студената у култур-

ним и спортским друштвима,

на политичким конференција-
ма и предавањима, у привред-

ној изградњи итд. Добар број

удружења у току прошлог лета

к јесени стекао је прилично и-

скуства у‘ раду, које треба што

брље искористити у наредном

периоду. Иакр се у почетку по-

негде лутало тражећи садржај

рада и оријентисало на небит-

на питања* ипак су удружења

уз помоћ одбора за ванредне

студенте при руководству сту-

дената Београдског , универзи-

тета. отклонила многе слабости

и сада се смелије оријентишу и

успешније решавају специфич-

не проблеме из својих места.

Ванредни студенти Ћуприје

пронашли су погодан систем у

раду ангажујући студенте пре-

ма њиховој стручкости како би

на тај начин најбоље користи-

ли у решавању одређених пи-

тања. Тако су биле основане са-

нитетске екипе које су учиниле

меколико посеха селу, где су о-

држана предавања о хигијени

и заразним болестима. То је и-

сто урађено и у граду. док су

ветеринари обишли неке се-

љачке радне задруге и извр-

шили здравствени преглед сто-

ке. Поред овога, студенти су о-

државали предавања на Народ-

ном универзитету, припремали

емисије преко разгласне стани-

це, организовали стонотениске

турнире и друге спортске и

културне приредбе. И архитек-

су.' дали свој допринос оп-

штем успеху. Они су се побри-

нули за лепши и културнији

изглед града, па су направили

регулациони план за подизање

модерног парка. Овде нису и-

зостали ни млади ликовни у-

метници. Један од њих ie изра-

дио бисту једног ћуприског

првоборца.

Рад удружења у Свилајнцу

одвијао се преко предавања из

друштвене и економске пробле-
матике наше земље, преко ор-

танизације приредби, другар-

ских вечери, спортских такми-

чења итд., док је дата иниција-
тива за отварање градске чи-

таонице.

У раду Удружења у Ћуприји

и Свилајнцу има новина којих

вероватно нема код других, а

које би требало искористити. Ту

се пре свега ради о њиховој

помоћи и сарадњи са органима

народне власти. У Ћуприји, на

пример, имају своје претстав-

нике у Градском народном од-

бору при саветима за просвету

и културу, комуналне послове,

привреду и народно здравље.

Медицинари у Свилајнцу по-

слали су екипу која је оби-

шла градске продавнице, из-

вршила преглед намирница и о

томе писмено обавестила над-

лежни здравствени орган.

Но, у раду удружења било Је

и тешкоћа и слабости. Недоста-

так просторија, недовољна са-

радња са партиским и омла-

динским руководствима, неан-

гажовању једног дела студена-

та у раду удружења итд. пока-

зују да претстоји још пуна на-

пора да би се све то савладало

и отклонило. У даљем раду

треба користити досадашње у-

спехе и искуства, показати ви-

ше сналажљивости и упорно-

сти и тако ићи смело лето-

шњим путем. Ускоро ће усле-

дити и зимски распуст, па се,
може очекивати и помоћ ре-*

довних студената који већ о-

државаЈу састанке са народним

посланицима из својих места,

на којима се договарају о раду

на терену за време распуста,

Војо МИЋОВИЋ

3? сенци

Душебрижник
Вечно иста политика „Вечног Рима“

Јавни тужилац НР Хрватске оптужио је 23 септембра

1946 године Врховном суду Хрватске Алојзија Степинца због

тога што је;

потстрекавао и помагао организоваше усташко-крижар-

ских злочиначких групица у нашој земл>и после ослобо-

ђења;

сарађивао са окупатором и помагао тзв. НДХ, Анту Па-

велића и усташе;

организовао насилно превођење Срба у Хрватској,

Босни и Херцеговини на католичанство;

■ као „апостолски Зојни викар“ организовао „војно ду-

шебрижништво“ у усташким и сличним војним Павелићевим

бандама, постављајући у њега стотине свештеника који су

потстицали на злочине и мржњу против српског, хрватског и

других народа и њихове ослободилачке борбе;

сакрио у договору са Павелићем архиву усташког Ми-

нистарства вањских послова и друге документе о усташким

зверствима у просторијама надбискупског двора и

ставио католичке листове у службу Павелића и уста-

ша, оправдавајући њихова недела.

Пронађено је и једно Степинчево писмо од 1943 године у

пућено римскомпапи у коме се, између осталог, каже:

„Млада Хрватска држава, настала у страшнијим и те-

жим приликама него било којадржава за више вијекова, sо-

рећи се очајно за свој опстанак, показује примјер у свакој

притоди да жели остати вијерна својим сјајким католичким

традицијама и осигурати бољу и јаснију перспективу като-

личкој цркви у овом дијелу свијета. Обратно, губитком или суд

боносним сужавањем а хиљаде најбољих хрватских вијер-

ника и свећеника радо би и добровољно жртвовали своје жи-

воте да спријече ову могућност било би овдје

уништено не само око 240.000 обраћених са српско православ-

не вјере, него и цијело католичко становништво ових подруч-

ја са свима његовим црквама и самостанима. У природном

реду ствари, ако Бог не би учинио велико чудо, напредак ка-

толицизма уско је везан ,са напретком Хрватске државе, оп-

станак католицизма овиси о опстанку ове државе, његов спас

је у исти мах и његов спас... Препоручујем Вашој очинској

скрби и Вашим молитвама нашу независну државу Хрват-

ску, сматрајући да тиме у исти мах на најбољи начин пре-

поручујем свијету вјеру у својој домовини и на Балкану".

Доктор Албјзије Степинац „није се осјећао вривим“.

Врховни суд НР Хрватске осудио га је 11 октобра 1946

године на казну лишења слободе са принудним радом у тра-

јању од 16 година.

Италијанска штампа предњачила је у коришћешу

Степинчевог случаја за потребе аатијугословенске кампање.

Још новембра 1949 лист „Аванти“ предвкђао је да ће Степи-

нац бити изабран за кардинала. У исто време „Пополо“ ци-

нички каже за Степинца да је: „Преузвишени божји мини-'

стар који је читав свој живот посветио добру народа. Нико

у Хрватској осим суда тврди лист није се одважио да

га оптужи за сарадњу са окупатором, јер је чињеница да је

Степинац спасао на хиљаде Јевреја, комуниста и других ро-

дољуба од немачког прогона". (Уместо коментара, види слику).

С десна на лево: Алојзије Степикац, италијански генерал

Poafa, Кватерник и немачки генерали, приликом једне уста-

шке свечаности

Пије XII прогласио ie Степинца кардиналом, Тако Је

АлоЈзије Степинац постао први Југословен коЈи је ушао у

ред кандидата за „христовог намесника на земљи“.

„Ђорнале д’ Италиа“ истиче да је то „знак признаша за

његов хероЈски отпор према комунизму и истовремено позив

народима иза гвоздене завесе да се одупру насилничким ре-

жимима који негирају бога“.

Степинац Је и сам пожурио да подупре овакве комен-’

таре. У интервјуу дописнику агенциЈе „Асошиетед Прес“ ои Jei

рекао да неће ићи у Рим да из пашших руку прими шешир*

Јер не жели да се „понижава" молећи власт за дозволу. Све

док Југословенска влада „не призна да Је невино осуђен" к

док не одлучи да му „призна права надбискупа" Степинац je

решио да остане у земљи и „помогне свом народу у њего-

воЈ беди“. Истовремено, причао је о томе како у Југославији

нема „ни трага слободе вЈере“,жалио се како васпитање југо-

словенске омладине личи на оно које је Хитлер давао омла-

дини нацистичке Немачке (!!), Јадиковао над судбином нашв

земље у којоЈ је „слобода равна нули“.

Наши званични претставници, не дозвољавајући да ИХ

оваЈ нови неприЈатељски испад према нашоЈ земљи изведе

из такта, рекли су кратко да он претставља „провокацију и

увреду“. Додајмо да претставља и злочин према хиљадама

наше браће нестале у Јамама, спаљиван у црквама, вешане,

клане и мучене, према маЈкама пред чијим су очима натицали

њихову децу на баЈонете, према свим знаним и незнаним

жртвама Једне избезумљене руље злочинаца и психопата.,

коЈа Је вршљала нашом земљом под знаком крста, потстицана

језуитским осмесима и благословима Степкнца и њему спич-

них.

Прва универзитетска конференција Народне технике

ДВАДЕСЕТ ШЕСТ МОТОРНИХ ПИЛОТА АРМИЈИ
У присуству близу 130 деле-

гата из свих клубова и дру-

штава Народне технике и/го-

стију одржана је нз ТВШ Пр-

ва универзитетска конферен-

ција Народне техиике.

. Досадашши претседник У-

ниверзитетског одбора На-

родне технике, Јован Ри-

стић, поднео је реферат о ра-

ду организације и о њеној ва-

спитној улози, Он је одмах у

! почетку истакао да и поред

| многобројних резултата по-

I стигнутих у разним клуоови-

| ма не можемо бити потпуао

| задовољни, јер масовност ор-

i ганизације не задовољава.

„У протеклом периоду ми

ј смо имали веома крупних у-

! спеха са којима се можемо по

носити. Чланови конструкцио-

ног бироа Академског aepn-

клуба урадили су прорачун за

1 акробатски авион који се зо-

I ве „Београдски студент", а чи-

ј Ји се неки делови већ раде у

фабрици. Обучено је мо-

торних пилота и више једри-

личара, формиран је консхрук

циони биро са задатком да по-

могне предузећа у унутрашњо

сти својим конструкцијама.
Тако- Је он урадио прорачун

за хангаре Ваздухопловног са-

веза СрбиЈе. Фото клубови су

дали велики броЈ успелих фо-

то хроника, а отворена је и

изложба уметничке фотогра-

фиЈе. На маневрима ћ разним

такмичењима радио клубови
су организовали службу ра-

дио везе. У ауто друштвима

су од старих готово чеупо

требљивих напразљени ие-

правни аутомбили за вежбу
курсиста. У поморско - бро-

дарским друштвима чланови

свакодневно раде каЈакс и

фалботе или се уче моторлом

бродарству. Наша друштва др-

же неколишг пових места на

овогодишњој ДукавскоЈ pcra-

ти. Члан аеро-клуба освоЈио

Је са својим моделом поаеи

ство света.

У читавој организациј и pn-

звија се делатност пет савеза

и то; Мотоциклистички савез

са 3 ауто-мото друштва, Вазду
хопловни савез са скоро фор-
мираним Академским аеро

клубом београдских студела-

та, Фото-аматерски савез са

18 фото клубова, Поморско-

бродарски савез са два актив

на друштва на МВШ и ТВШ к

Радиоаматерски савез са 3 ра-

дио клуба.

У дискусији је нарочито у-

казано на потребу за што ак-

тивније укључивање другари

ца у рад друштава.

Такмичарска комисија је

доделила као најбољем клуоу

у претконгресном такмичсњу

другу награду Ауто-мото дру-

штву на ТВШ ..Франц Леско-

шек“, трећу награду Академ-
ском аеро клубу, четБрг;г и

Јован Ристић

пету Поморско-бродарско.м дру

штву на МВШ „Морнао“ и

Ауто-мото друштву Пољоари-
вредно

-

шумарсхог факулте-
та. Исто тако додељене су

појединачне награде и дилло-

ме.

На крају је конференциј*
изабрала за претседника но*

вог одбора поново Јована Ри-

стића, студвнта Машинскот

факултета к 22 члана одбора:

I

гозори
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Међународни дан

права човека

Била је скоро већ поноћ из-

међу 10 и 11 децембра 1948 го-

дине, када је у главној скуп-

штинској дворани Пале де Ша-

јо у Паризу отпочело гласање.

Генерална скупштина била је

прожета духом јединства и у

атмосфери неубичајене једно-

душности усвојена је и прокла

мована urbi et orbi 10 децембра
1948 године, Општа декларација

права човека која је садржава-

ла „заједничке идеале које тре

ба да постигну сви народи и

све нације”. Декларација је из-

гласана већином од 48 према 8

уздр?каних гласова. Против у-

свајања није гласао нико.

Општа декларација има за

циљ да означи савремени ниво

у области заштите људских

права и у том смислу она уоп-

штава историске резултате је-

дне дуге бообе за друштвено

ослобођење човека. Та борба ко

ја је стара као људска заједни

<ta, има велике датуме својих

победа. То су Magna Carta 1215,

револуционарни акт енглеске

буржоазије; Habeas corpus act

1679, Америчка Декларација

независности 1776 и Декла-

рација права човека и гра-

ђанина од 1789 године. Као

што су принципи ових ве-

ликих повеља људских сло-

бода и права надахњивали

тада напредну буржоаску кла-

с уу остварењу њене историске

мисије свргавања феудализма,

тако је и Општа декларација

права човека 1948 године из-

разила ововремену истину да

се тежње маса радног народа у

свету више не могу мимоићи и

да оне почињу да добијају ме-

ђународно признање.

Општа декларација није ре-

волуционаран акт већ и због

саме чињенице да је њена по-

лазна тачка човек, поједина

личност к да она следи стару

буржоаску идеју формалне јед

накости свих, занемарујући чи-

њеницу да је човек друштвено

биће и да његов положај зави-

си од припадности једној класи

која се у одређеним друштвено

-економским системима оштро

супротставља другој. Али по-

ред свих недостатака, не може

се оспорити значај Деклараци-

је, нарочито због тога што она

означава зачетак једног новог

схватања права човека, чија је

основна мисао да човек не у-

жива права само као члан од-

ређене друштвене заједнице и-

ли државе, него и као члан чо-

вечанства, самим тим што је

људско биће. Практични вид

ове идеје универзалности која

се у Декларацији доследно ра-

звија. састоји у проширењу ње

ног дејства на становништво

свих територија без обзира на

старатељски или неаутономни

статус. Тиме су људи у колони-

јама први пут званично прогла-

шени једнаким са осталим љу-

дима. Декларација је донела

низ напредних одредаба у об-

ласти политичких и грађан-

ских права. Она прокламује за

штиту основних слобода и пра-

ва човека, породице и основних

права у области просвете и кул

туре. Посебно место у Декла-

рацији заузимају тзв. социјал-

но - економска права која су

од животног значаја за поло-

жај радничке класе.

У нашој земљи, принципи

Опште декларације победили

су заједно са нашом револуци-

јом. ГГоложај личности код нас

је органски повезан са дубоким

преображајима читавог нашег

друштвеног бића, а изванредни

успеси социјалистичке демокра

тије све више омогућују да пра

ва наших људи у свим сфера-

ма друштвеног живота постану

најнапреднији међународни при

мер.
М. Матић

Коксара у Лукавцу

Припреме студената за зимски распуст

Студенти са Универзитета, великих школа и акадомија

у Београду припремају ze да свој зимски распуст проведу

у знаку активне помоћи у решавању разних задатака на

терену. На иницијативу Униве рзитетског одбора Савеза сту-

дената одржавају се састанцп студената из појединих места

на којима he народни посланици из шихових крајева гово-

рити о неким питањима рада на терену. На тим састанцима

студенти ће се споразумети о начину рада за време распуста.

-1) 15 децембра 1952 године у 19.30

часова на Техничкој великој шко-

ли у Свечаној сали: Титово Ужи-

це град и срез, Косјерић и Цр-

ногорски срез, Пожега, Чајетина,

Златиборски срез, Бајина Башта,

Рачански срез, Ариље.

17 децембра 1952 године у 19.30 ча-

сова на Правном факултету ам-

фитеатар Ш; Крагујевац град и

срез, Гружански срез.

15 децембра 1952 године у 19.30 ча-

сова на МВШ Анатомски инсти-

тут: Ниш град и срез, Сврљиг,

Алексинац, Соко Бања.

2) 16 децембра 1952 године у 19.30

часова на Техничкој великоЈ шко-

ли, амфитеатар 65: Група Санџак:

Прибој, Нова Варош, Златарски

срез, Пријепоље, Милешевски срез,

Сјсницз, Нови Пазар, Тутин, Шта-

вички срез, Рашка, Студенички

срез.

16 децембра 1952 године у 19.30 ча-

сова, на Правном факултету, амфи-

тетар Ш: Светозарево град и

срез, Рековац, Левички срез, Сви-

лајнац, Ресавски срез, Деспотовац.

16 децембра 1952 године у 19.30 ча-

сова на Техничкој великој школи,

амфитеатар 56: Шабац —■ град и

срез, поцерски срез, Мачвански

срез, Посаво-тамнавски, Лозница

град и срез, Јадарски, Рађевски,

Азбуковачки.

3) 17 децембра 1952 године у 19.30

часова на ТехничкоЈ великоЈ шко-

ли, амфитеатар 65; Суботица, Бач-

ка Топола, Сомбор, Оџаци.

17 децембра 1952 године у 19.30'ча-

сова на Техничкој великој школи,

амфитеатар 56: Чачак град и

срезј Гуча Драгачевски срез,

Горњи Милановац, Таковски срез.

17 децембра 1952 године у 19.30 ча-

сова на Правно факултету, амфи-

театар II: Аранђеловац град и

срез, Лепенички срез, Топола.

4) 18 децембра 1952 године у 19.30

час .на Правном факултету, амфи-

театар Ш: Параћин град и срез,

ЋуприЈа град и срез.

18 децембра 1952 године у 19.30 ча-

сова на МВШ Анатомски инсти-

тут: Пирот град и срез, Нишав-

ски срез, Бабушница, Димитров-

град, Бела Паланка.

18 децембра 1952 године у 19.30 ча-

сова на МВШ IV интерна кли-

ника: Кикинда град и срез, Зре-

њанин, БегеЈски срез, Тамишки

срез, Јаша Томић.

5. 19 децембра 1952 године у 19.30

часова на Правном факултету, ам-

Састанци студената и народних посланика

фитеатар II: панчево град и

срез, Ковачида, Ковин.

19 децембра 1952 године у 19.30 ча-

сооа на Техничкој великој школи,

амфитетар 116: Ивањица, Моравски

срез.

19 децембра 1952 године у 19.30 ча-

сова на МВШ IV интерна кли-

ника: Лесковац град и срез, Вла-

сотинци, Лебане.

6) 20 децембра 1952 године у 19.30

часова на МВШ IV интерна кли-

ника: Вршац град и срез, Бела

Црква, Алибунар,

20 децембра 1952 године у 19.30 ча-

сова, на Правном факултету, амфи-

театар Ш: прокупље град и срез,

Топлички срез, Добрички, Косанич-

ки и Јастребачки срез.

20 децембра 1952 године у 19.30 ча-

сова на МВШ Патолошки инсти-

гут: Зајечар град и срез, Боље-

вац, Књажевац, Тимочки срез,

Борски срез.

7) 22 децембра 1952 године у 19.30

часова на МВШ Патолошки ин-

ститут: Врање град и срез, БуЈа-

. новац, Владичин Хан, Јужномора-

вички срез, Сурдулица, Масурички

срез, Босиљград.

22 децембра 1952 године у 19.30 ча-

ссва на Правном факултету, амфи-

тетар V: Сремска Митровица

град и срез, Шид, Рума, Земун,

Стара Пазова.

• 22 децембра 1952 године у 19.30 ча-

ссва на МВШ IV интерна клини-

ка: Неготин град и срез, Доњи

Милановац, Текија, Кладово, Кључ-

ки срез, хомољски срез.

8) 23 децембар 1952 годинв У 19.51

часова на Правном факултету, ам-

фитеатар Ш; Нови Сад град и

срез, Сремски Карловци, Бачка

Паланка.

23 децембра 1932 године у 19.30 ча-

сова на Техничкој великој школи,

амфитетар 56: Младеновац град

и срез, Велика Плана, Моравички

срез, Смедеревска паланка и Јасе-

нички срез.

23 децембра 1952 године у 19.30 ча-

сова на МВШ IV интерна клини-

ка: Крушевац град и срез, Ра-

жан., Трстенички срез, Жупски,

Копаонички и Темнићски срез.

9) 24 децембра 1952 године у 19.30

часова на Техничкој великој шко-

ли, амфигеатар 65: Стари Бечеј

град и срез, Жабаљ, Сента, Врбас,

Кула, Бачко Поље.

24 децембра 1952 године у 19.30 ча-

сова на Правном факултету, амфи-

театар IV; Ранковићево град и

срез.

24 децембра 1952 године у 19.30 ча-

сова на Правном факултету, амфи-

театар V: Косово и МеТохиЈа.

10) 25 децембра 1952 године у 19.3#

часова на Техничкој великој шко-

ли, Свечана сала: Ваљево град:

и срез, Колубарски срез, Љиг, ла*

заревац, Обреновац, Уб, Подгорскм ?

срез, Осечина.

25 децембра 1952 године у 19.30 ча-

сова на прввном факултету, амфи-

театар II: Пожаревац град и

срез, Велико Градиште, Петровац

на Млави, Жагубица, Кучево.

Научна екскурзија

студената историске

групе у Грчку
Група студената историје Фи

лозофског факултета у Београ-

ду пошла је 3 децембра на пет-

наестодневну научну екскурзи-

ју у Грчку. Са групом путују:

др Михаило Динић, редовни

професор; др Иван Болсић, пре

давач и неколико асистената.

Ово је прва група наших сту-

дената која после рата посећу-

je Грчку. Посебан значај ек-

скурзије је и у томе што ће се

успоставити први, директни

контакт између грчких и југо-

словенских студената.

Све трошкове сво

си Савет за просвету, науку и

културу НР Собије и Универзи

тетски одбор Савеза студената.

Студенти су уплатили само по

две хиљаде динара по особи На

једној конференцији историске

групе чланови секције су иза-

брали за одлазак на екскурзију

27 најбољих студената IV годи-

дине.

Група је огпутовала спе-

цијалним ауто-

бусом. Они he посетити најва-

жније и најлепше историске

споменике Грчке: Атину са Пар

теноном, Спарту, Свету Гору и

остала значајна места.

КРОЗ УНИВЕРЗИТЕТЕ У СВЕТУ
БРАЗИЛИЈА

На Медицинском факултету

државног универзитета у Рио

де Жанеиру избио је са новом

жестином студентски штрајк.

Следеће чињенице су услови-

ле избијање штрајка: студен-

ти на државним универзитети-

ма у Бразилији не плаћају

школарину, док на приватним

плаћају. Према томе није чудо

да је велика навала на држав-

не универзитете и да су на

њима пријемни испити врло

строги. Ту је узрок да велики

број студената полаже пријем-

не испите на приватним шко-

лама и да се после, на другој

години, пребацују на државнс

универзитете. У студентском

жаргону такве студекте нази-

вају „падобранцима" (para-gue-

stida). Такав прелаз је могућ

легално једино у случају ако

се може доказати финансиским

разлозима.

Пре неколико месепи један

студент медицине, ожењен и

са децом, поднео је молбу за

прелаз са приватног на држав-

ни факултет, позивајући се на

сиромаштво. Добио је одговор

да he бити примљен „чим 6у-

де слободног места". Будући

незадовољан, исти студент под-

нео је жалбу другостепеном ор-

гану, који ју је позитивно ре-

шио. Међутим, студенти Ме-

дицинског факултета устали су

против одлуке. Они су изнели

да том студенту није потребан

прелаз,. јер је он син крупног

богаташа и има властити ауто.

Цео спор решиће фе-

дерални суд.

АРГЕНТИНА

Преко 50.000 мађарских еми-

граната у Аргентини основало

је у Буенос Аиресу мађарски

универзитет. Нови универзитет

не оскудева са професорима и

студентима, већ са финанси-

ским средствима и научном

опремом.

БЕЛГИЈА

Геофизика је уведена као

нови предмет на слободном

Универзитету у Брислу. Ова

грана науке је била до сада

занемарена. Приступ на гео-

физику биће дозвољен дипло-

мираним студентима са других

предмета природно-математич-

ког карактера. Постоји намс-

ра да се на овом Универзите-

ту дају нарочите дипломе свр-

шеним геофизичарима.

ГРЧКА

У грчком парламенту усвбјен

je закон о оспивању стомато-

лошког факултета у Атини м

Солуну. На Атинском универ-

зитету постоје ови факултети:

Правни, Природно-математич-

ки, Медицински, Слободних

уметности, Теолошки и Стома-

толошки.

ФИНСКА

На универзитет у Хелсинки-

ју у зимски семестар уписано

је 1404 нова студента, тако се

укупан број студената повећао

на преко 9.000. У овој школској

години биће обезбеђена сзгма

од два милиона финских ма-

рака за позајмицу.

Научни прилог
_

ОТАЦ ИЛИЈЕ CMИJbAHИЋA
Ускоци како о њима говоре историски подаци(Наставак из прошлог броја)

Сви сУ се власи прикрадали у највећоЈ ти-

цјјјни, да би сви могли истовремено да

нагрну, пошто заузму потребне полазне

положаје. Сваком је борцу ставл,ено у задатак да

на дати знак упали луч и убаци Је у куће у гра-

ду, не би ли што више опсађених нашло смрт у

пламену; поред тога, ватра Је могла забавити многе

браниоце. Град Је био затворен. Градску капију

учврстили су и подупрли гвозденим полугама, по-

што Је већ била трошна. Неким Турцима коЈи су

се нашли ван зидина дата Је вера да ће их пу-

стити да оду, ако се предаЈу и не буду дизали

дреке. Грачачки град, који се налази на врло стр-

мом брду што се диже са равнице, налазио се

пред ускоцима. Запаљена луч полетела Је увис, Не

задуго а ватрен певац Јавио се изнад кровова че-

трдесетак кућа те је онда пламен захватио и мо-

шеЈу и четири куле, које су узидане, бдиле на

cna четири угла. На кулама су се налазила по три

топа, два са ђулади од камена која су онеспосо-

бљена огњем и један велик метални топ. ОваЈ Је

престао да задаЈе бриге тек када му Је посада по-

сечена. Много се свидео ускоцима, те су чак на-

меравали да га понесу. У међувремену и градска

je капиЈа попустила. Када је пламен учинио своје,

остало Је само зажарено гвожђе. Наlзад су били

у граду. У дрвеном ходнику око унутрашње стра-

ие зидина налазило се доста пшенипе и осталих

житарица и сена. Све Је ово изЈео огањ, дижући

лламен врло високо. Многе су буле изгореле међу

кућним дирецима. Неки, пак, бежећи од ватре, S'*

летали су у оштра ускочка гвожђа, тако да Је за-

клано око 30 избезумљених. Много Je ствари при-

горело, пошто их се ниЈе могло удаљити, али Је

много и однесено. Одела Је било разних врста и

вредности, од лана до свиле.

Под брегом Је пасла стока. Њу Турци нису

стигли да потераЈу, тако да су Је сву ускоцм

залленили. Поред 2600 комада рогате марве из-

бројано Је 3000 ситне стоке и 90 коња. Но, ваља при-

знати да до брода ниЈе стигло више од половине,

пошто су их на путу доста поубијали, а иззесне

поштењачиие су бројну стоку успут посакривале.

Турака ниЈе много погинуло, око 40 их је посе-

<мво, док Је на ускочкоЈ страни један погинуо а

их је, као у народној песми, рашено. Ро-

gjfca je било 78 душа, од чега су само двоЈица би-

ли мушкарци за борбу. При повратку, када су се

ускоци примакли морској обали и тиме осигурали

од сваког зла, видели су потеру, бројне кошанике

из Удбине и околних села.

Дани су се смењивали, а мала Јунаштвћ спа-

Јала су она велика, о којима је народни певач од-

мах стварао хронику у десетерцу. СвоЈим писмом

од 11 маја 1648 године Петар Смиљанић Је обаве-

стио далматинског провидура о ЈедноЈ својој ак-

циЈи из коЈе се упразо вратио. Овога пута Петар

је са сво Јом четом пррдро дубоко у турски кра,),

на пет дана од млетачких међа, у покрајину Унап.

Пљачкао је. Са Турцима се сукобио на три места

Нарочито Је био значајан сусрет код Шупље HP-

кве (данас на путу Кистање Книн, више водо-

пада Манојловца), где се нашао са Удбињанима v

личким Турцима. ОкршаЈ je трајао од Јутра до

подне, а затим су ускоци пола дана следили Туркс

који су сишли са друма. Турака je било 500 у три

буљука. Ускоци су изгубили три своја друга а

посекли су 57. Дотерали су хиљаду говеда, 5000 о-

ваца и 200 коња. Довели су 30 влашких породица'

којима је глава спахија Бушковић, Петар Смњља-

нић сад се већ својим угледом издвојио од оста-

лих харамбаша. После ове акциЈе, 15 маја, дал-

матински провидур поставио га је за поглавицу

влаха ускочених из Буковице, с тим да га

као таквог имају примити све морлачке харам-

баше које не уживају плату. Упоредо с тим Петар

Је добио овлашћење да пресуђује њихове ситне

спорове у првом степену. ДрукчиЈе и није ишло:

код сељака-граничара, вечно везаних за оружје,

пресуђуЈе воЈни старешина.

У току Јуна 1648 год. Петар Смиљанић учество-

вао Је у двонедељном походу на Удбину који је

предводио поп Шорић. Најпре су се попели у село

Карин. Одатле су упућене извиднице у Жегар.

чији су се становници већ раније разбежали. У

четвртак појавили су се пред Удбином. Три хиља-

де момака, баш као у народној песми, од коЈих

Је сваки шести био на коњу, поделио се у три

групе. Са око хиљаду делиЈа пошао Је Смиљанић

у правцу Рудопоља. Петар је држао веви бок, Шо-

рићев брат десни, а сам поп средину. Крила су од

главнине била удаљена по Једну миљу и прва су

избила на положај. Кад Je сутра Јутро освануло,

баш у петак, а у турски светац, навалише на су-

седна места. Смиљанић Је попалио Рудопоље коЈе

се састојало из три засеока, Томичића, Водене

Главе и Панчиног села. Заробио Је 50 жена и деце

запленио 4000 грла стоке, ситне и крупне, 15 ха-

това и разног одела. Кад су подметали ватре, ме-

сним Турцима пришли су у помоћ Турци из Удбине

и остале Лике, у свему њих око хиљаду коњика

и 500 пешака. Грунуше на средњу групу коЈом Је

заповедао Шорић. И Смиљанић и попов брат уле-

теше у гомилу. Борба се водила од два сата по

ручку до мрака. На страни хришћана била су само

два мртва и десет рањених, док Је код Турака иа

очи самог Шорића пало њих 16. Међу изгинулим

Турцима беху познатији: Мустафа Халум Прха-

товиђ, брат удбинског капетана, и диздар Грачаца

Махмут-ага Милићевић. КасниЈе Је Шорић од не-

ког свог приЈатеља чуо да Је остало на бојишту

70 Турака.

Но, овакво Јунаштво Петра Смиљанића није мо-

гло бити дуга века. НиЈе прошло ни двадесет дана

од похода пред Удбину, а и Смиљанић к Шорић

нису више били међу живима. Почетком Јула. баш

онда када жито дозире, када црвене булке Једре

и када су ноћи кратке али драге више него обич-

но, ускоци су се дигли да посете Лику. Неки су

пошли као на свадбу, без оружЈа. И овога пута

предводник у подухвату био Је поп Шориђ са сво-

Јим горичким власима. Петар Смиљанић повео Ј е

својих хиљаду момака, где Је стотини буковичких

влаха заповедао Петров син Илија. У Лици су се

мнбго ослонили на тамошње влахе, који су изја-

вљивали да желе прећи под хришћанску власт

Тако, на улазу у један планински теснац, који

се лако могао затворити, ниЈе од ускока

остао готово нико; пролаз је поверен тур-

ским власима, који сУ стварно били неприЈа-

тељски расположени према ускоцима, будући да

су и сами много страдавали приликом ускочких

провала. Један од влашких стражара пушком

ie дао знак Турцима да су прошли ускоци.

тако да су Турци у тврђзви могли послати у око-

!ину позиве за помбћ. Ускоци су се сгтустили у

равницу и брзо се привукли тврђави -заноЈ Риб-

пик. О Рибнику се причало да је пун блага, по-

ито се у њему склањао иметак из читаве околине.

Војска се у нереду приближила граду, и без мукв

запалила дрвене куће у граду. Један део нападача

упутио се вратима тврђаве. Но, прићи се могло

само преко једног моста. Ту је нападаче дочекала

густа пушчана ватра браниоца, тако да Је У првом

налету погинуо и један морлачки четовођа. Кад

су мртвог поглавицу однели међу к>егове, редови

су се помели, и борци, уместо да гоне непријате?

ља, сами су се дали у бекство. Узалуд су се гу»

вернадур Поседарски и други трудили да са на-

чем у руци затворе пролаз бегунцима. Настала Јв

збрка. У претходници налазили су се поп Шорић*,

син гувернадура Матеовића, Петар Смиљанић са

сином Илијом и нешто коњице. У насталоЈ ситуа«

цији чело је постало заштитница. О ову групу, вео-

ма храбру, сламали су се Јуриши Турака. Но, ма*

лобројни, напуштени од пешадиЈе, заморени непре-

кидном борбом, стално рањавани при отступању,

у стопу праћени од броЈног непријатеља, застра-

шени несрећом, коњаници су се повлачили све

брже. Турцима Је ишла на руку и магла коЈа oe

навлачила. У великом броју придолазили су лички

власи, гонећи ускоке маљевима, брадвама и каме-

њем. Коњаници из отступнице почели су бацати

оружје и силазити са коња да би се сами што

пре дочепали опасног плапинског теснаца. Сироти

Шорић, пошто се срчано бранио, рањен из арки-

буза у једно бедро, наЈзад Је био присиљен да се

преда, са неким другим који су преостали. Шта Је ;

било са Петром Смиљанићем у општем расулу,

иије се могло тачно утврдити. Није забележено да

;е заједно са Шорићем заробљен, а није се ни по-

вратио, као син му ИлиЈа. Свакако да Је погинуо

v последњим окршајима. Док су остале који су

се предали спровели у тамницу, као сужње, Шо-

оића су Турци одмах погубили. не би ли тако оду-

/кили смрт удбинског диздара, коЈи је, заробљеа

ари Једној провали Турака у Котаре, погубАен

зесетак дана раније.

Тако Је, после борбе од године дана, погинуо

оодоначелник Смиљанића. Исте године ћогинуо

>е Петров рођак, можда рођен брат, Јован. ИлиЈа

Смиљанић из народних песама такође није дут

вск провео; погинуо Је у борби четири године по-

сле свог оца. Ипак, и за свега пет година Јуначког,

живота, народ га je овековечт у саојим песмама.

Б. ЗСРЛБЛК '

Страна 2 НАРОДНИ СТУДЕНТ Број 26



Кроз наше факултете

Шумарски факултет [

Бруцошко вече

У четвртак 4 о. м. у сали До-

ма културе у Земуну, одржано

je традиционално, овогодишње,

бруцошко вече. Успео програм

допунило је са неколико тача-

ка омладинско друштво „Иво

ЈГола Риоар“. Интересовање сту

дената, нарочито млађих, било

je велико, тако да је сала била

дупке пуна. Програм је обухва-

тио разне актуелности из жи-

вота студената као и са самог

факултета.

Ђ. Н.

- \

Техничка велика

школа

Књижевно вече

Неко је рекао да је архитек-

тура поезија у камену, али

књижевно вече одржано на

Техничкој великој школи дока

зује да студенти архитектуре

могу да створе и поезију речи.
У суботу 6 децембра 1952 годи-

не одржано је кљижевно вече.

Песме су читали А. Ву-

кићевић, Синиша Вуковић, Све-

тозар Крајсовић, Милан Митро-

вић, Павле Трпковић и Iован

Нешковић, а прозу асистент

Урош Мартиновић. Дискусија
1е истакла квалитете њихових

радова. Било је речи и о збли-

жавању са студентима Позори
шне академије и Југословенске

књлжевнхх:ти, који често одр-

жавају каижевне вечери.

Изражена је жеља за сарад-

jfcOM са листом „Народни сту-

дент“.

,

а.д.м.

|| Правни факултет ||

Састанак дебатног клуба
Ових дана одржан је саста-

нак дебатног клуба са темом

„Класа и каста”. Дискусија је

била обилна и на научној ви-

сини. Састанак је био добро по

сећен што обећава да he у бу-

дуће посета бити све већа. На

овом састанку изабрана је но-

sa управа од 9 чланова, а за-

тим одређена тема за идући са-

станак. Тема ће бити „Диску-

сија поводом нацрта Устава”.
Састанак he се одржати 17 де-

цембра. м.

Природно-матема*
тички факултет

Основан је отудентски

клуб „Јован Цвијић“
На Географској групи Пру,-

родно-математичког факултета
основан је ових дана стручн*

клуб „Јован Цвијип“. Идеју о

оснивању Клуба дао је Упрар-
ни одбор секције Савеза сту

дената после дуже дискусије
на који начин организоватп

рад у Савезу студената и ка-

ко тај рад учинити интересант

ним и корисним за студенте.

Клуб „Јован Цвијић“ је по-

стојао и пре рата- Његови чла

нови били су данашњи профе-

сори на географској групи. Cs-

да они са много симпатија го

воре о његовом плодотворно.м
раду.

На оснивачкој скупштиш:

клуба присуствовали су. поред

студената и cbti професори п

асистенти географске групс.

Стари професор др. Павле Ву
јовић је као још преживели

сарадник Цвијића говорио о

значају који је Цвијић имао з*

географију и за своје доба. За-

тим је о научном раду Јованз

Цвијића говорио његоз ученик

др. Воја Радовановмћ.

У клубу је већ одржано прво

предавање. Асистент М. Вас<»-
вић говорио је „О стању ек>-

номске географије код нас и у
свету“. После предавања ра-

звила се врло жива дискуси-

ја, што поред осталог, обећа-

ва и даљи плодан рад клуба
У плану клуба су следеће те-

ме: „Економски односи у светз’

после Првог светског рата“, „Са
времено схватањеу географији

уопште", „О проблему Јужно •
афричке уније“, „О Индонези-
ји“, „О организацији уједи-
њених нација“ итд.

Клуб he се повезати са пла

нинарским, туристичким и фе-
ријалним друштвима, како би

коордиаацијом рада са тим

друштвима помогао v леби и

њима. Организоваће r* краћз

ексхурзија у оклину Београда
Чланови коуба посетићо штам-

парије, Геокарту и друга при-

вгедна предузећа. Затим ће се

псвезати са студентима геогра-
фије из другмх унизерзитет-

ских пентара. Тако ће студен-

ти географије, кроз рад свога

клуба, моћи да свестранијсм

дискусијом још боље упознају
своју будућу струкv.

Д. РОДИЋ

Симфониски концерт

за студентску и средњошколску

омладину
Концертна, noсловница Ср-

бије у заједници са Београд-
ском филхармонијом органи-

зу|е у недељу 14 децембра у

10.30 часова пре подне на Ко-

ларчевом универзитету Сим-

фониски копцерт за студент-

ску и средњошколску омладн-

ну. На овом концерту биће

поновљеи лрограм првог коп-

церта у претплати: В. Псри-
чић „Симфониски став“ (прчс

хзвођење); С. Рахмањинов:

„Концерт за клавир и прке-

сгар“ (ц-мол); О Респиги:

„Старе арије н игре“ и Р

Штраус; „Смрт и преображс-
н.е“ симфоннска поема.

Диригент Је Крешимир Ба-

рановић, а солиста Здснко

Марасовић, клавир.

Цене улазница за овај кои-

церт су врло популарне: 13,
20 и 30 динара, те се овим пру

жа могућност зеликом Сроју

студената и средњошколаца ла

га посете.

Улазнице сс могу добити у

канцеларији Копцертне но-

словнице Србије на Студент-
ском тргу број 5 (зграда Ко-

ларчеве задужбинећ

Годишња скупштина

Здравствено-потпорног удружења
(Иаставак са прве стране)

Јтцтања моћи he такве студенте п

да хоноришу за тај посао.

Али у везм с тим поставља се

важко питање, које се није ра-

справљало на скупштини, али Је

било предмет разговора пре ље.

Познато је да социјални састав

студената на разним факултетима

није исти, па према томе ни пот-

порне потребе, нису свуда исте. По

новом систему рада Здравствено-

потпорног удружеља већи факул-

тети биће у могућности да дају

помоћ и студентима којнма она

киЈ« неопходна, док би на ма-

њии факултетима и са друкчи-

јим социјалним саставом некм

студенти могли остати без не-

опходне потпоре. Код овог пи-

'лпл мора се нагласити да доса-

дашн>и лритеријн даван»а помоћи

мораЈу бити Још праведнији. Већи

факултети не смеЈу снижавати кри-

«риј за давање помоћи, већ ви-

шкове својих прихода морају упо-

требљавати у интересу свих студе-

пата.

Сви ови проблеми захтевају мно-

го више бриге удружеша Савеза

студената него што је до сада било.

До сада тога није било, бар нв сву-

ца и увек. Тако се и могло дого-

дити да Је једна студенткиша Еко-

номског факултета која већ две

године није дала ни Један испнт,

редовно примала помоћ код потпор-

ног фонда. Један од дискутаната

на скупштини изнео Је искуство са

Медицинске велике школе. Када Је

питање потпора решавано на са-

станку Удружења студената, испо-

ставило се да знатан број корисни-

ка помоћн није требало да прима по

моћ
, jep су им родитељи имућни.

Све те неправилности биће откло-

н»ене када читава организација бу-

де решавала коме н у ком износу

да се додели помоћ. Организације
Савеза сгудената иа факултетима
треба сада одмах да приступе при-

прелгама да би на почетку новог

семестра могле успешно спроводн-
ти све ове одлуке.

М. 11.

АНКЕТА „НАРОДНОГ СТУДЕНТА"

О лику саобраћајног инжењера

Професор Душан Величковић: „Нашем саобраћају

инжењери експлоатације су неопходни“

На основу запажања којс сам

могао да учинии у току свог

дванаестогодишњсг рада на же

лезницама код нас, а познава-

јући проблемс у тој области и

у иностранству, увиђам да у

низу врста висококвалифико-

ваних стручњака који раде У

саобраћају постоји једпа вели-

ка празнина.

Опсежни, ванредно значајни

домен техничке експлоатацнје

у саобраћају, подразумевајући

при том нарочито проблемати-

ку организације искоришћава-

ња возних средстава, ствара

пооолематику у свакој

саобраћајпој грани. Тај домен

располаже само кадровима са

средњим квалификацијама па

и нижим од њих. У руководе-

ћи кадар у домену експлоата-

ције ретко су се прогурали ин-

жењери, а нешто чешће ју-

ристи.

Техничко - експлоатациони

проблеми у саобраћају, међу-

хим, неотступно траже да их

рсшавају стручњаци са најви-

шим академским образовањем

и са познавањем не само основ

них теорија и остварења из од-

говарајућих техничких наука,

него и дубоко познавање поли-

тичких и економских дисци-

плина.

Мало је високих школз и у

иностранству које проучавају

и третирају ову проблематику

као скуп потпуно одвојених

дисциплина. Али то ни у ком

случају не треба да значи да

таква школа не треба да по-

стоји код иас. Напротив. Ако

постоји потреба да се једна гра

на службе почнс проучавати

са више познавања теоретских

и практичних основа на којима

почива, са више знања спици-

фичних за ту област, онда је

неопходно створитн кадрове

који ћс та проучавања моћи да

изврше.

Такве замисли блле су осио-

ва на којама се градила одлука
о оснивању Високе саобраћај-
ие школе. Али, мислим да се

У овом случају пребрзо при-

ступило превођењу замисли у

дсло. Требало је мало опсежни-

је захватити проблеме иа шко-

ли, проблеме одабирања настав

не материје и наставног мето-

да. Замисао у основи непоби-

тно здрава приведена Јс у фа-

зу остварсња прс него што Је
за то сазрела. То Је грешка до-

вела до пиза нсгативних noja-

ва, које међутим, кису ни У

ком случају давале право да

се дође до закључка да је шко

ловањс саобраћајних ипжење-

ра непотребно и да га треба

ликвидирати.

Чињеница је да су нашем

саобраћају инжењери експлоа-

тацијс иеопходии. Од заостало-

сти у саобраћају трпи наша це-

локупна привреда. Мора се да-

кле, створити кадар који ће у-

вођењем модерних радних ме-

тода засиовати на научним про-

учавањима, користећи стечена

искуства и наслеђа код нас,

подићи квалитет производњс У

нашем саобраћаЈу.

Није битно да ли he се про-

учавањс материје из
области

експлоатације саобраћаја врши

ти иа посебној школи, факул-

тету, или отсеку. Битно је да

се таква проучавања морају код

нас вршити ако желимо да из

стања приличне заосталости за-

корачимо на савременију, ра-

ционалнију организацију рада

у саобраћају. На нама је да на-

ђемо најправилније форме и

да му правилно одредимо смер.

ја на испитпма. Даље, сматрамв

да систем колоквија, вежби ■

праксе код нас није довољно

разјашњен и да ће решавањв

овог питања учинити теоретсну

наставу схватљивијом. Сматра-

мо да наставу треба допунитм

неким новим предметима на-

пример из области организацн*

je воденог саобраћаја.

која потежемо неће бити разја«

шњена ако се свестрано не а*

нализирају, а на таквом послу

наставницима припада главва

реч.

ДРАГОЉУБ ЈОВИЋ, СТУДЕНГ
V ГОДИНЕ

На почетку ове године извр-

шене су приличпо велике про-

мене у наставном програму. Ти-

ме .1е најзад постигнута већа

складност између паставног

програма и улоге за коју ои

треба да нас припреми.

Али ових дана у многоброЈ-

ним невезаним разговорима ме-

ђу студентима, појављује св

као проблем питање паучног

нивоа на предавањима. И о ово

ме се прошлих година код нао

дискутовало зато што су нека

предавања била више на ни-

воу за средње стручне школв

или курсеве него на нивоу

који одговара факултету. Тих

појава има и сада, ређе него

, прошлих година, али их ипак

има. Повод за такву дискусиЈу

међу студентима пете године

дају предавања из „Градског

саобраћаја", Предавач често У-

троши добар дсо часа на детаљ

но објашњавање неке „прак-

тичне“ ствари и онда нема до-

вољно вџемена за главну мате-

рију. Студептима се чкни да

предавач иа овај начин тежи

да ,-,растегне“ своје предавање

пошто га у ствари иије довољ-

но припромио. Нама јс потребна

научна анализа елемеиата град

ског саобраћаја.

Несумњиво, ове године из ве-

ћине предмета предавања су

на иивоу који у односу на ра-

нији ниво задовољава. Но то не

умашује потребу за даље вође-

ње борбе на подизању научлог

нивоа наставс код нас.

—l

ШТА МИСЛЕ СТУДЕНТИ
СЛАВКО СИМОВИЋ ПРЕТСЕДНИК УДРУЖЕЊА

СТУДЕНАТА

Цснтрално питање ко„е „е по

сле укидања ВСШ требало да

рсши Самостални саобраћајни
отсек јесте питање лика и у-

логс саобраћајног инжењера.

Ми и данас на том питању и-

мамо крупних слабости. На бив

шој ВСШ иије се довољно си-

стематски, довољно студиозно

прилазило рашчишћавању пој-

мова о овом питању. Контакт

одговорних школских органа са

привредом до сада Јс био само

индивидуалаи, најчешће случа-

јан, те сматрамо да би савето-

вања школских органа, уз

учешће студената са прет-

ставиицпма разних грана сао-

браћз, а много допринело дасе

боље осветли лик саобраћајног

инжењера и да се прсцизније

дсфинишс његова улога и мс-

сто у пракси. До сада су се ови

проблеми треткрали прилично

кабинетски, Тако су например

на бившој ВСШ прилазило

школском усмеравању, тј. из-

вееној врстј специјализације са

поједине гране саобраћаја, а да

се иису знале стварне потребе

привреде. После оваквих дис-

кусија моћићемо лакше да са-

гледамо иедостатке нашег но-

вог наставног програма, који

смо усвојили почетком ове

школске године.

Упоредо са настојањем да се

сарадња са привредом оствари,

ми се морамо борити за сксте-

матско уздизање научности у

настави н поЈачавању критери-

Милија Николић: Градња бетонских носача

Писмо редакцији

ЛАКО ЈЕ УПРАВНОМ ОДБОРУ

ДА ОДРЕДИ..."
У студентском дому „Иво

Лола Рибар“ редовно се су-

ботом п недељом одржаеају

игранке. Из тих разлога се ве

чера у те дане издаје од 17—

19 часова место од 18—2С.ЗП
како је то иначе обичај. Ме-

ђутим у последњих месец да-

на учестали су случајеви да

се и ван тих „редовних" тер-

мина за игранке (од којих У-

права дома има прихода кош

користи на побољшање исхра-
не> вечера издаје само до 19

часова. Већи број студзлста

који се овде храни слабо илк

сг

узме у оозир да они због пре-

давања стижу на ручак тетс

око 14 часова, а морају да в’-

черају већ око 18 часова онда

је јаоно да ће те игранке би-

ти на штету оним абонентима

који на њих не долазе. Сза је

cpeha што ручак није обллат

те овај кратак временски пе*

риод између ручка и вечере

не утиче на погоршање ааети-

та абонената. Један студеат је
у среду приликом једног ова-

квог „ванредног“ термина ре-
_ . „”^ако -ie пРавном одбо-

Да одреди вечеру до 19 ча-

сова, а што ја имам уто вре-

ма вежбе о томе се нико не

бриие". Требало 0и и о томе

водити бригу.

Н. Н.

ЗА НАШЕ СРЕДЊОШКОЛЦЕ

Са правног факултета
Широк избор занимања

Средњошколци из Сомбора редовно прате „Народни сту-

дент“, а нарочито рубрику „За наше средњошколце“ која их

је посебно заинтсресовала. Они су пре неколико дана упу-

тили писмо нашој редакцији у комс неки ученици траже да

се пише о факултетима који их интересују.

Удовољавајући жељи сомборрских средњошколаца, у

овом броју доносимо наппс о Правном факултету у Бео-

граду.

Као што се извесни средњо-

школци припремају за студл-

је на ТВШ-у, медицгаш или

за неки други фаsултет, ti

ко се и будући правници мз*

рају припремати за свој фа-
култет. Недостатак осповне

писмености, непознаваше на-

ционалие и опште исторггје,
основа нашег друштвеног у-

ређеша, низак општи култус-%

ни ниво, све то доноси прс-

сечни средњошколап на сту-

дије.

Студије на Правком факул-
тету трају четири године, од-

носно осам семестара. На пр-

вој години студенти изучава-
ју пет предмета, док на дру-
гој, трећој и четвртој по шест.

На трећој и четвртој години
постоје опциони предмети. И-

зучавање тих предмета дајо
ужу спехц!Јалност и опреде-

љеност студената за једау сд

гтравних грана, На трећој rc-

дкни опциони предмети су;

дипломатска историја, исто-

рија економских доктрипа и

криминалистика. На четвртој

тодини изучавају се као опци-

они предмети: наука о адми-

иистрацији, упоредно право и

тс: грађанско, кривично и

историја политичких

и правних теорија и саабра-
ћајно право.

На својим стручним група-

тиа које постоје из неких оп-

ционих предмета, као и из тео

рије државе и поава, студекти

употпуњују своје знање.

Велики број обимних пред •
мета захтева стални, систе-

хтатски рад. До сада се пока-

зало да само они студентп ко-

ји озбиљно схвате студпје и

који су дошли на Правни фа-
култет из љубавп према овој
грани студија, па време oasp-

шавају факултст. Да ,>е то.

"■ачно показује чињсница да

је до сада од диплбмпраних
студената, највећп број завр-

шио са врло добрим, одличним

а мали број са добрим успе-

хом.

Наше свршене правнике о-

чекују у првом реду народни

одбори, (судство, тужиоштвз,

као и предузећа. А осим тога

широк круг других занид!ан»а.

Њихов задатак је велики и

тежак, jep су онл ти који тре-
ба да чувају и доследно спро-

воде наше законске
прописв,

и тиме убрзавају изградњу со-

цијализма.

Није тачно да су правнв
студије лаке. Тешко је 'fcnt
правник и то доЗар правник.

М. С.

Средњошколци се спремају
Од почетка ове школске ro-

дине у Аранђеловачкој гимна-

зији, у фlљу што темељлијег
припремања наших средњо-

школаца за студије, органи-

зована је група за продубљи-
вање градива из математикс,

у коју се досад пријавило 15

ученика седмог и осмог ра-

зреда.

На сугестију предавача Сти-

панића ВТШ-а који је про-

шлог месеца посетио Аоанђе-
ловачку гилшазију као деле

гат друштва математичара и

физичара, наставшшки савет

овс гимназије је одлучио да

кроз ову групу помогне уче-
кицима да стекну сотидну

математичку основу, а не са-

мо да се припреме за пријел-

ни испит. Наставнички савет

одлучио је исто тако да оснује
и групу добрих математичара
у петом и шестом разреду који
би у домену свога знања о-

брађивали математичке прз-
блеме.

У гимназији постоји добро
опремљен физичко - хемиск*

кабинет, који омогућава да
предавања буду пропраћеиа
експериментима. ГГриличан
број предавања илуструје св

пројекциовдш апаратима. Ма-
да има неколико ученика ко-

ји показују живо интересоза-
н»е за физику и хемију, пауч-
них група из ових грана нелла,
иако постоји могућност за

њихово оснивање.

М. В.
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ТРИ ЧИНА ДИСКУСИЈЕ

„О слободи културе"
V претпрошлом броју нашег ли-

ста читали смо духовит и илустро-

ван приказ Ј. Ћирилова под добро

нађеним и казаним насловом „За

оне који нису стали у салу 45”.

Приказујући прве пламичке и же-

равке дискусије, која се у настав-

цима води сваког уторка, „Студен-

тов“ сарадник прекорео је све оне

етуденте који су пропустили да

присуствују овом занимљивом до-

гађају- Како је претпрошлог утор-

ка уследила друга „тура” диску-

сије, неочекивано хладнокрвна и

сиромашна, наслов би требало из-

менити, управо одузети му прекор

ност. Отуда је требало приказ дру

гог дела дискусије донети са пору

ком „За оне, који, срећом, нису

стали у салу 45”.

Међутим, трећи чин дискусије

вио Је испуњен новијим и свежи-

Јшм. ако не проницљивим, а оно

ироничним акцентима. Као лај-

денска боца која се нагло празни,

трећи скуп Је донео толико вар-

ница, можда видева и потсмеха, да

Je сасвим умесан наслов који се

тамо у два три маха чуо, „Ово Је

право весело вече“. Али није било

весело; за посматрача чак сумор-

■о. Као да нису из истих клупа,

из истог гнезда, почели су такви

двобоЈи, а потцењивања и надмуд-

ривања било Је одвише. Разговор

„О слободи културе” по парадохсу

да речи имају репове, преточио се

делимично у „О слободи некулту-

ре”.

И док Је први састанак био брзо-

плет, живахан и засићен, а дру-

ги потајни, млитав и закопчан

дотле Је трећи протекао у обрачу-

нима, коЈи су започехи веселим

жаргоном, а зазршени циничним

приликама. Добија се утисак да се

толико одмакло од корена рефера-

та да би било узалудно извлачити

ra из наноса плитких речи, оцена

своЈе или туђе лектире, ситних пот

сддеха и буЈиде досетки. Права је

несрећа да су и озбиљнији диску-

танти после својих парада слегали

раменима и говорили: дискусиЈа

се изгубила; треба говорити на о-

воЈ основи; молим вас почните, а

Ја ћу други пут што-шта додати. А

циклус оних коЈи траже реч отпри-

лике је овакав. Референт се освр-

не и обори на прошлн састанак,

изнесе неколико нових опаски по-

водом ДостоЈевског и да би играо

улогу покретача нових мишљења

преузима улогу осице која иде на

лиде раннЈих учесника дискусиЈе.

Затим се поЈаве „позижени и увре

ђени” да би одбранили своје ста-

ковиште и показали своЈу еруди-

циЈу и моћ комичног, а неко од

огшх коЈи су до тада Кутали пзва-

ди белешке и од Кулина бана пре-

греса дискусиЈу, примичући се ра-

зложно алн недовољно расправи

„О слободи културе”. И кад се по-

веруЈе да he равнодушни водич

састанка учинити кра Јозом весе-

ло опором суплентском надиграва-

њу, наиђе геЈзир новиЈих и зрели-

Јих опажања коЈа продужуЈу век

дискусиЈе.

Тако Је било и овог пута. Ре-

ферент Милошевић пожурио Je да

искористи свежину слушалаца.

Изгледало Је да Је био помирен у-

тиском да дискусиЈа бесповратно гу

би своЈ правац. Пошто је искори-

стио анемичност и клизавост про-

шлог састанка, Милошевић Је ра-

зборито одбио разговоре када су

му пребачене извссне „празнине”

у реферату и анализе Достојевског

као примера књижевне идејности

и живоверности. Било је јасно, Ми

лошевић је иаправио мали обрачун

са ситничарима дискутантима, али

није прихватио и поставио новије,

верниЈе ставове. ГБегова оштрица

бријача засецала Је погрешно. Ми-

лошевић се упустио у „зачикава-

ње" Вучковића у чврстоЈ жељтт

да, доказујући нетачност и повр-

шност његових ставова, докаже

и ускогрудост Вучковићеве еру-

диције. Тако Је дискусиЈа поново

изклизиула из шина због непажње

референта.

И овога пута Миодраг Протић

био Је заокупљен своЈим студиЈ-

ама српске поезиЈе Скерлићеве епо-

хе. Иако се одмакао од основиав

дискусиЈе донео Је на површину

занимљлво питаше: колико Је мо-

гућа и носива легенда о Шантићу

и шта стоЈи испод поданичког е-

пидерма његове поратне поезиЈе.

Протић се није клонио да своју

тренутну везаност за књижевност

излаже на састанку коЈи Је имао

границе своЈих расправа. А помадр

лицемерно звучало Је његово при-

знање да Је намерно побегао од за

датака дискусиЈе. Тиме Је потсећао

на човека коЈи не жели да ставља

руке у врући кестен, али му Је до-

вољио да их види на туђем длану.

Иако Је неприкладна поЈава да

се дискусиЈе забележене код кућв

читаЈу од речи до речи на састан-

ку, СтоЈановић Је био саслушан cs

пажњом коЈу Је заслужио. Његовз

дискусија била Је разложна, али

ра?биЈена на више питања, била Је

ошроумна, вли оскудна чињеница-

ма. Права Је штета што није по*

шао линијом аналнзе своје почет-

ие опаске да домаћа књижевност

није статична, већ живахна и ра-

дишна. Не тражећи и не сведочећи

животну и кшижевну трансмисију

у данашшем замаху домаћих писа-

ца, Стојановић је из својих руху

избио наЈЈаче весло и извезао се на

пучину апстрактног.

Скроз на скроз цикичан и охол

поЈавио се Влад. Павловић, упућен

на ДостоЈевског као да Је с њим

делио сваку кору хлеба. Ако Је и-

шта од појаве овог младића требало

забележити, онда је то његов мали

рекорд да Је на сва три састанка

узимао учешћа. Пошто Је био задо-

вољан да слушаоце натера ка гри-

масе церекања Влад. Павловић Је

шалозбиљно позвао „наивног" Ћ.и-

рилова који, замислите. криво ту-

мачи писца „Злочина и казне", и

„велеумног" Протића коЈи малте

не зна како се читаЈу романи у

више свезака. Међутим, прави и-

спад и недругарски излив учинио

Је Влад. Павловић, бљутаво исме-

ваЈући наводну површност СтоЈ-

ановића, претходног' дискутанта, и

импутираЈући му балавост наслеђе-

ну из танкобојних „Златних књига".

Очекивани са нестрпљен»ем (фут

балских навијача или семинарских

петлића?) поЈавио се Г. Вучковић,

који Је на прошлом састанку за

утисак да се дискусија нашла у

„погрешноЈ улици* добио „стакато"

пљесак из последњих клупа. Овог

пута он се пристоЈно и присечно од-

бранио од ироничних приговора pe

ферента Милошевића, али Је непо-

требно глумио учешће и обузетост

„правим стварима" не даЈући ди-

скусиЈи ничег суштинског. а обећа-

вајући као на раниЈим састаицима.

Тим околишењем дискусиЈа ниЈе

изгубљена, али Је уЈаловљена као

на неком састанчићу ђачких врхли

терата. Овако Вучковић Је потсе-

hao на пролазника кога молимо да

нам покаже улицу ту и ту, а он

нам одговара да се нисмо упутили

добрим правцем, али да не зна тач-

но за положаЈ улице.

Ако нисам успео да дискусију са

Филозофског факултета најверниЈе

прикажем, читаоци ми неће заме-

рити. Међутим, онима коЈи су из

прикрајка „наљуђени" на дискутаи-

те и њихове речитативе (или оштро

умности) не треба претити карика-

туром Дибуа како је то питомо

зажелео писац приказа у претпро-

шлом броју нашег „Студента". До-

вољно Је ако им се каже! говори-

те отворено шта хоћете и како хо-

ћете, а савете оставите за своЈа су-

плентска предавања. НаЈзад, не ви

би.тто на одмет да забележим три у-

тиска која сам покупио на изласку

из сале 45. Прво Је неко, мало над-

мено и са презиром. рекао: „Више

вреди ова киша напољу, него се-

дам пута. по седам ових наших се-

дељки." А примедба да „дискусије

рекла казала постају обичаЈ” про-

праћена Је сувим, али тачним к те-

шким питањем „куд ће брука него

у иарод"?

М. МИРКОВИИ S

•Редакција доноси оваЈ напис као

линни став н.еговогаутора.

Р. Антић: Студија

Прва самостална изложба

Радомира Антића

Милутин МИЛОВИЋ

ГГосле дуже паузе наззад и-

мамо прилике да видимо радо-

ве једног младог сликара, још

студента Академије, из класе

Љубице Сокић прву само-

сталну изложбу Радомира Ан-

тила отворену у недељу у Ом-

ладинској галерији,

Двадесетчетири изложена ра-

да, деветнаест уља и пет тем-

пера, сведоче нам о живом Ан-

тићевом интересу за разновр-

сност у тематици. Портрет сме-

њује пејсаж, да се уз њега на-

ђе мртва природа, а до ове фи-

гурална композиција.

Одговарајзгћи ка питање, ко-

ја ra тематика највише инте-

ресује, Антић је рекао:

Мислим да највише одго-

вара мом темпераменту компо-

зиција. Већ радим на једном

циклусу платна, које he под за-

једничким називом „Пиротске

ћилимарке“ носити обележје

моје љубави према родном кра-

ју, Пироту, непресушном, бога-

том извору, животне тематике,

мотива из народа и звучних

боја. Овде сам изложио два ра-

да из тог циклуса: „Искуство

се преноси“ и скицу „Пиротске

ћилимарке".

Претежно код свих изложе-

B}tx у&а Радомира Антића пре-

овлађује тамна боја, чиме је он

хтео, а добримделом и успео да

да драмско обележје својим

сликама.

Нека платна чине скок у ко-

лору нагло прелазећи од там-

иог ка светлом, што је одраз

његовог тренутног расположе-

а>а, те оно импресивно делује

на посматрача и говори о ши-

риви сликареве инвенције, ду-

ха и израза.

На Антићевим платнима још

увек има, а то је сасвим ра-

зумљиво обзиром на младост о-

Р. Антић:

вог нашег сликара, недореченог

у потезу кичице, у компонова-

њу слике и употреби боја. Све

то носи сбележје тражења себи

одговарајућег израза, којим би

најбоље изразио себе и своја

надахнућа. Навешћемо неколи-

ко радова: „Цвеће 1“ нај-

дубљи акорд у тражењу тамног;

„Девојка са плавим очима“

модернистички обрађена, сти-

лизација портрета која нз

експресију; „Увело цвеће“

лирски дато, са пуно нежног

осећања; скица „Пиротске ћи-

лимарке“ тежиште читаве

слике је на драмском акценту

у колориту, а лица су необра-

ђена у широким потезима;

„Портрет младића“ и „Портрет

девојчице" у широким су

плохама боје, психолошки о-

светљени и уобличени.

Овде несумњиво треба дода-

ги: уље „Девојка над књигом“,

где је лице насликано са два

гри потеза кичице, а однос боја

и њена употреба говори о ра-

сположењу које је било код

Антића у време сликања.
_

по-

себно, о атмосфери саме слике

реалној и животно дожив-

љеној; и „Мртва природа Г

композиционо добро решена са

гри светла акцента (црвене и

жуте јабуке у корпи), који но-

се и освежавају слику иначв

дату у тамном колориту.

Ако 6и хтели да издвојимо

неколико радова са ове из-

ложбе који остављају трајни-

ји утисак на посматрача, како

у техници обраде и композици-

Ји, тако и у колористичком

гретману и сликаревој инвен-

цији духа, морали би свакако

узети у обзир и најновија плат-

на Радомира Антића: „Први

снег“, „Мртва природа П“ и

„Хлеб, лука и вода“ рађена

светлијом палетом, чистих и

живих боја, брзо, рекло би се

у једном даху те на тај на-

чин делују импресионистички

и указују и на ту могућност и

пут у Антићевом развоју. На-

рочито импресивно делује уље

„Први снег“ где су водена ат-

мосфера, асфалт, отсјај и огле-

цање у њему, ваиредно успели

и свежи.

Похвална је његова тежња и

жеља да се ухвати у коштац

са фигуралном композицијом

великих размера („Искуство се

преноси"). Но, чини нам се да

ie Антић много бољи, садржај-

нији и изразитији, у платнима

мањих димензија који му омо-

гућавају већу сконцентрисаност
-г

ри раду.

Треба уз ово указати на још

Један рад, „Балерина", којтг у

извесној мери делује препо-

тентно, а посебно говори о томе

да не одговара његовим могућ-

ностима. Сликана је широким по

тезима кичице уз танку насла-

гу боје, а негативно делује стаг

тичност сликаног модела и оде-

ће на н>ој, школски подража-

вајући и копирајући античко

сликарство и скулптуру.

На крају, неколико речи о

темперама. Ha изложби их има

свега пет (три „Мотива из При-

зрена", једна „Скица за пор-

трер“ и једно ~Цвеће“). Малих

су димензија, композиционо до-

бро решене и колористички у-

спело обрађене у широкој ска-

ли чистих боја.

Скромно и тихо je почео Ра-

домир Антић стајући у ред на-

ше најмлађе генерације сли-

кара. Његова платна као цели-

на посматрана на овој изложби

уверавају нас да код овог мла-

дог уметника несумњиво посто-

ји сликарски таленат, који се

манифестује у тражењу одго-

варајуће форме, тежећи да о-

бухвати у широком младалач-

ком заносу животну тематику у

своЈ њеноЈ разноврсности.

Портре младића

Можда...

Пусто ће можда ноћас

кораци моји

у ноћ да уплове.

Пусто... без циља.

На некој уплаканој грани

загрлићу можда

остатак једног живота.
,

Или ћу негде

са неким сусталим очима

туговати

за раним бресквиним цветом.

Или ћу

с лишћем на рамену

чекати једну давно одбеглу радост

посрнулу негде

између лутања.

А можда hy,

уместо свега,

на твоје пролеће иаићи.

кад моји кораци

пусто

у ноћ уплове.

Бранко ЈОВАНОВИЋ

НАША ПРИЧА

ечак Је дошао на овај свет изненада, мада га ниј«

Диспустила из кљуна рода, нити су га нашли по ле-

генди у главиди купуса.

Појавио се у трекутку када Je бабица са дежурним ми-

лосрдним сестрама отишла од мајке, да би халашвиво појела

комад тек приправљене масне гибанице од меса, коју је уме-

сила настојница сиромашног породилишта.

Та масна гибаница испечена у овалној тепсији, од које

се овлажи усна дупља, пре но што je дотакну зуби, стала je

живота дечакову мајку, која је приликом његовог исклијавања,

изгубила више крви но што треба.

•

На њено очајно запомагање, догегала је бабица, да бм

га са масним прстима прихватила у загрљај одузевши га од

маЈке.

Коста Димииријевић

И на земљи je почео да дише нов човек...

Милосрдне сестре видевши да жени нема спаса, принеша

уснама цаклећу површину огледалца да би истовремено са за-

препашћењем почеле климати својим лабудовским капицаиа,

натученим преко чела до очију, видевши да је његова повр-

шина била још увек замагљена од маЈчиног даха,..

Тада казаше; нечастиви се уселио у њу; а лекари су

се кладили положивши бабици на длан петстотинарку. Први је

тврдио да ће умрети за десет минута, а други за дупло више.

Први joj je притом извукао скоро цео језик из уснв

дупље плашећи се ваљда да га болесница у грчевима не прс-

гризе; док други видевши дужину жениног језика рече пра-

већи глупу алузију:

Ја се колега чудим што ми је жена толико благогла-

гољива, а види колики им Је само Језик.

МаЈка им није хтела услншити коцкарске жељв и жи-

вотарила Је што се закључивало при честом приношењу огле-

далца уснама. Тек након пет часова принета површииа огле-

дала Је остала незамагљена и огледала Је део мајчиног врата

и мало ниже влажну кошуљу од капи мајчиног млека, бистрог

као суза, коЈе дечак неће /шкада окусити.

_

’

'k'

Из
материнског удружења дечак Је отишао да живи са

дедом и старамајком коју је називао мајком, пошто

оца и маЈку није ииао прилике никада да види.

Деда Је био несрећан, јер је почео нагло да губи већ и

до тада слаби вид. Скоро сваких пар месеци био Је принуђен

да мења дебела наочарска стакла. Сада су остала Још задња

три броја наочарских диоптриЈа па да буде сасвим слеп. А да

би то одужио Јецино му Је преостајало да напусти клацкави

поштански вагон у коме Је већ деценијама у друштву титраве

петролејке распоређивао писма у безбројпим преградама по-

штанске картотеке.

Некад Је то ишло лако. Прсти нису дрхтали, а очи жмир-

кале при одгонетању, безброј адреса исписаних хиљадама руко-

писа. Само апотекари и поштари читају на овом свету све ру-

кописне хијероглифе. Истраживаче не рачунам.

Али дугогодишње слабо пламсање петролејке и труцка-

ње поштанских кола током службовања, учинили су да je са

наилазећим годинама писма при одгонетању адреса приносио

све ближе и ближе наочарима, а када их је већ додиривао вр-

хом носа, преостајала су му само три броја наочарских стакала,

па да остане слеп.

При повратку са рада волео Je да му прича цушсаЈући га

на колену. Запамтио Је све приче. али међу њима када је на-

учио да чита ниЈе нашао ни Једну препричану верзију баЈке,

попут стараца који имаЈу обичај да врше плагијате од Грима

и Вука, цупкајући унуке жељве прича. Можда Је и то био Је-

дан од узрока што касниЈе дечак кије имао стрпљења ни Једку

т књига да свари, јер оно што Је излазило испод дедових бр-

кова биле су само приче о животу, о годинама проведевим f

груцкавом вагону на укрштешш шинама.

ПиЈе му нихада испричао да Је вашао тридесет и четдрте

пахет са доларима у вагону коЈи су вероватио кријумчари уба-

цили при претресу. Нису дошли тог дана по њега, а и да еу

навратили деда би их упутио на кадлехво место коме Је нстот

тренутка по проналаску пакета однео новац. Установа му Је з»

то поклониланеколико стотина динара, а директор стегао руку,

подешавајући том приликом чељусти да би што лепше изашаО

на првој страни дневних листова.

Деда Је био наЈсрећнији тог тренутка, а награде се одра-

као у корист неког удружења.

Дао Је неколико милиона за неколико стотина. Сироиаов
су говорили да Је шенуо памећу, а то изгледа нису оспоравали

ки они који су му дали награду.

*

Кажу;
„Када се на слави угаси свећа догодн со

cpeha!" Дечак ниЈе био никада сујеверан. И т* nv

диие је као сваке скромно са старима по њиховоЈ

жељи славио крсну славу. Фитиљ је био дужи но обичко п

горео огроман пламек. Старамајка то примети деди, а он ну

даде маказв да га поткрати. Растворио Је краЈичке махаза при-

носећи их пламену. Када их Је заклопио пресекао Је на поло-

впну фитиљ и угасио свећу. Брзо кашљуцнувши да деда нв би

чуо паљење машине, запалио Је свећу. А деда иако је гледао у

њеном правцу није ништа опазио. Тада је сазнао да Је потпуко

слеп и није га више пуштао да шета улицама без треће eore.

Дете иде на четири, а човек на две; ја значи да нисам

ни човек ни дете говорио би стари лупкајући штапом дпк ra

Је водио испод руке до очне поликлинике.

Свежите му руке! заповедио је лекар болничару
пре хируршке интервенције на дедином оку,

Нисам робијаш! деда Је одговорио не допустивши

да га привежу уз операциони сто.

ОуерациЈа Је успела. Одгуралп су га до постеље са уфач-

лованкм десним оком за које Је Једино било наде.

Лево је било мртво!

*

Професоров
асистент му Је пришао након два час*

када се је дежурна сестра изгубила са оделења, Био

Је радознао и са неспокојством је скидао завоЈ с»

ока плашећи се да професор не наиђе. Неопрезно је задњи
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очни покров нагло тргкуо и уплашено узвикнуо видезши уси-

рену крв која је почела
липтати из очне дупље,

Старац сб тресао од болова.

Асистенту су дрхтали прсти и срце док je ркурно убриз-

гавао инекциЈу противу
бола.

Професору који се тог тренутка указао на вратима Је

подрхтавао глас видевши асистентову погрешку.

Свежите му руке!

Нисам робиЈаш! и поред болова одвратио Је деда.

Поновна операција није успела; деда Је до крзја живота

морао ићи на три ноге. А крај Је врло брзо дошао.

*

Сад
су сећања ишчезла а стварност остала прсд ње-

говим очима, кбје су биле управљене ка болничкоЈ

наткасни чије сУ се гвоздене ноге једва назирале у

собном мраку.

Као плима приближавала се поноћ, а дечак ниЈе могао

уснути. Вал сећања Је омео неопходан сан у овцм тренуцима

потпуне исцрпљености који Је био потребан као и спасоносни

серум кога већ месецима нису имали у болничком хладшаку,

који се Једино могао добити тек преко црне берзе која Је била

немилосрдна у окупираном граду у погледу цена.

Сам болесник дванаестогодишњи дечак га ниЈе желео.

Боље рећи плашила га је та игла невидљива врха и истовре-

мено чудила док Је посматрао оно споро претакање бледе теч-

ности из стакленецеви у иглино ждрело, а из ове у месо; у крв.

Истина, да су од њега скрили њену неопходност за

оздрављење, али да су му предочили њену важност, он Је нп

тада не би желео у своЈ организам. Никада ниЈе сварио ни

аспирин. Увек су му говорили да Је здрав као дрен при редов-

ним годишњим школским прегледима у поликлиници.

А сад Је привезан за постељу болничке собе и то баш

крајњих дана текуће 1943 године када Је слаба из математике,

после толиких боЈева са таблом и кредом наЈзад била побеђена.

Трећи разред реалке ће признати, али идуће недеље Је годи-

шњи испит у музичкој школи,

Тамо код куће испод кревета, у дрвеноЈ футроли Је ви-

олина. Драги инстрЈтиенат толико топлог, утешног гласа. Ко-

Виолина је остала нема

лико само Зе. дневклх часова било утрошено на превлачење

тудала по њенугл жицама. Много пута су клонуле од умора ру-

ке, али накол малог прекида не Ци никада посустајале. У вио-

лкии Је нашао невиђеног оца, неухледану мајку и угледане

старе. \

Сада је виолина попут њега приморана да пуних шест

недеља лежи нетакнута у старој дрвеноЈ футроли, са неуку-

сним шареним тапетама облепљеним с њене унутрашње стране.

По њеном политираном телу попануће нови слојеви прашине,

а нико се неће досетити да премаже „калофонијумом" струне

гудала.

Вио је рат. Били су гладни. Крбмпир је замењивао хлеб.

Цицвара, проја, качамак, била су једина Јела.

Азра причекај док се не испече кобасица; сад he моје

злато да руча! узвикивала Је из свег гласа жена гестапов-

ског агента да би је сви у комшилуку чули. И он је много пута

чуо да њена љубимпца Азра има кобасицу за ручак, док су му

крчала црева. А Азра је била само мала рундава пудлица.

Свирком је заборављао на Азру, кобасицу и своја црева. Таказ

Зе био живот,

» *

Тосета.
Дан који сваки ко лежи у болничком кревету

био млад или стар, са подЗеднаким нестрпљењем оче-

куЈе да би угледао и загрлио своје. У кући где 3e

лежао дечак могло се само гледати и говорити. Дошла Je стара-

маЈка и пружила вратару теглу слатка и лонче кисела млека...

Све, само не серум... то боли маЈко (старамајку Зе

увек називао мајко) биле су прве речи коЈе je упутио кроз про-

зор густо испреплетаи мрежичастом завесом од влакна бакарне

жице. Клице из ове зграде инсекти шире. Њима као и здравим

људима било Je овде строго забрањен приступ. Никакав ~stycв-

аЈс“ не би могао помоћи, а искрено рећи ником није ни пало

на ум да га потражи за улаз.

Не, он ти га неће убризгати! одговорила Je замишљено

стара. Искрено је одговорила не у намери да ra утеши. НиЈе

га лагала мада је у том тренутку хиљаду пута била срећнија

да су малопређашње изговорене речи биле само утешна лаж.

Јуче су ЈоЈ~ лекари казали да пожури са набавком драгоцепе

течности ако жели да га жива и здрава кући доведе.

Кажи комшији да се не љути на њега; он ниЈе крив

зато што сам овде; па ни он није знао; ваљда се нисте по-

свадили?

Сусед Je примио на преноћиште рођаку са села коЈа се

ниЈе осећала најбоље и дошла у град да потражи лека. Сутра-

дан Je отишла у болницу, а одмах за њом и дечак од исте бо-

лести коЈу су лекари крстили назвавши је дифтеријом.

—• Нисам; комшија се страшно секира због тебе одго-

ворила Je.

Дечак Je заћутао. Дечак се изгледа нечег присетио. Једне

вечери Je дошао плачући кући. Сусрео га Je комшија и дао му

новаца да оправи виолину. Била Je поледица и дечју клиза-

вицу покрио Je танак слој снега. Пао Je и испустио када Je пао

својим телом преко њеног. Жице, А и Е биле су покидане, а

кобилица смрвљена. Комшија Je имао срца ... И старамајка Је

зађутала. Прво се комшији за помоћ обратила, али ни он није

имао ни динара, А потом где све ниЈе трчала и колико прагова

пољубила.

*

Неколико
досадних недеља, Je полако прохуЈало. Скоро

му Je лекар у шали наговестио да Je време да се

почисти кући, Старамајка сад чека у ходнику са

оделом у рукама, Како Je приЈатно напустити болничку

љу и пригрлити виолину, СтарамаЈка Je данас чудна, бледа, не-

спокојна, крши уздрхтале прсте.

ЗаЈедно руку под руку долазе кући и одговараЈу на пи-

тања задовољних комшија што виде дечака. Док се старамајка

распитуЈе за стање цена на пиЈаци, он успева да измигољи

руку испод њене и утрчи у собу. дочекаће Je са свирком. Да

увек буде весело, да скоро дођу бољи дани коЈи ће заменити

цицвару, проју и качамак.

Да, али прсти руке подвучени испод постеље нису на-

пипали футролу. Истога часа претражио је све кутове скромне

собе, али ње ниЈе било. Ни старамаЈка ниЈе улазила.

СтаЈала Je краЈ врата и присећала се како Je било при-

Јатно кувајући ручак слушати и посматрати унука како на

пулту размешта нотне свеске, заузима позу, под подбрадак

ставља углачану површину инструмента који Je морала продати

музичкој робној кући „ФраЈт" да би му могла добавити спасо-

носни серум.

Види га како потом подешава прсте и након цеколико

почетних удара ногом даје такт, започиње са свирком. Тад ви-

ше унук ниЈе у сиромашноЈ соби, већ га гледа у акустичноЈ

дворани Коларчевог универзитета. Она седи у бог зна коме

реду и тапше му након сваке тачке, а жени краЈ себе која je

усхићена са поносом каже:

Видите шта зна моЗ дечак!

А сада стоји крај врата рукама превлачећн по месин-

ганоЈ кваци не одлучуЈући се да крочи у прссторију и сусретн«=

се са преклињујућим погледом исцељеног дечака ...

ДА ЛИ ЈЕ НИВО ОПШТЕ КУЛТУРЕ НА ГРУПИ КЊИЖЕВНОСТИ ПРОБЛЕМ?

Еврипидова Медеја и наш кривични законик
Ш Још колико у претпрошлом броју

= „Народног студента" водила се ди-

= скусија иа тему: ниво опште кул-

Ш туре студената књижевности. Ре-

= кло би се да Је већ сама тема до-

Ц вољна да за себе заинтересуЈе онв

Ц коЈих се у првом реду тиче. Али

Ц ево прошло је већ две недеље од

Ш дуела Филиповић МакавеЈев, ду-

Ц ела двојице Јединих учесника у

Ш Т °Ј дискусиЈи, а нико од студената

Ш књижевности ниЈе узео реч.

Ц Можда то значи да Је поменута

= тема исконструисана и да ииво оп-

Ц ште културе на групи књижевно-

Ш сти није проблем? ВеруЈем да би

Ш Једно сећање могло нешто да до-

Ц принесе одговору на ово питањв

Ш и то:

Ш РЕМИНИСЦЕНЦИЈА на један

Ш СЕМИНАР

Ш из светске књижевности коЈи Је о-

Ш држан пре годину-две дана на При-

Ц родно-математичком факултету у

Ш соби броЈ 45.

Ц Пређимо одмах на ствар само

Ц да реминисценциЈа не 6и испала

= лична, нећемо употребити ни Једно

Ц име, а ако неко и употребимо, биће

= измишљено.

Ц Пошто Је Јављено да професор

Ш не може да присуствуЈе семинару,

Ц присустни су са похвалном само-

Ш иницијативношћу решили да семи-

Ц нар одрже и без њега. Изабрали

Ш су Једног друга да руководи диску-

Ш сијом, и другарица референт по-

Ц чела Је да чита свој семинарски

= рад о „МедеЈи“ делу познатог грч-

Ц ког драматичара Еврипида. Рефе-

Ш рат Је претстављао углавном Једно

|| опширно препричавање садржаЈа

Ш Еврипидовог дела, али Је у изве-

Ц сном смислу био и оригинилан: ње-

Ш гов аутор Је са неприкривеним

Ш симпатијама говорио о МедеЈиноЈ

Ц љубомори, а причајући о томе ка-

Ц ко Медеја убиЈа децу коЈу Је има-

Ц ла са неверним Јазоном, другарица

Ш референт Је оправдавала тај Меде-

Ш Јин акт гласом у коме Је звучало

Ц право правцато сладострашће осве-

Ш те. То је изазвало правог дискутан-

Ш та да жучно нападне реферат због

Ш чисто женске пристрасности и да

Ш изЈави како он осуђује МедеЈу и

Ш не само МедеЈу него и читав жен-

Ш ски род, У вези с тим дотични

Ш друг рекао је да он жене сматра

Ц нижим бићима и надовезао на то

Ш неке мисли о сексуалноЈ еманципа-

Ш цији у стилу Чериишевског. Да би

поткрепио та схватања својим лич-

ним примером, рекао Је између о-

сталог, показуЈући прстом на Јед-

ну девојку из предњих клупа „ево

када сам Ја волео ову другарицу

овде ја према њоЈ ...“ итд. Затим

Је неко узео да разрађуЈе проблем

освете из љубоморе на неким при-

мерима из брачног живота савре-

мених супружника, што Је по ми-

шљењу тога друга било неопходно

за дубље разумевање Еврипида.

Ова разматрања продубио Је следе-

ћи дискутант који Је саопштио да

Је морал врло релативна ствар, Јер

би Медеја, како он мисли, по на-

шем кривичном законику била о-

суђена, али у оно време
...

После шега реч Је уз опште одо-

бравање узео претседавајући коЈи

је почео своју дискусију овако;

„Оно Јесте, што рекао друг Жика,

она би по нашем кривичном зако-

нику била осуђена, али ...“

Затим Је устала 'једна другарица

из средњег реда и певајућим гла-

сом испричала како је док Је чи-

тала МедеЈу мислила „боже да ли

ће Медеја убити своју децу“. V

једном тренутку пало ЈоЈ Је на-

памет да би тако нешто могло д»

се деси и заиста десило се. Сем

тога, она би хтела да каже да и у

нашој литератури „имамо" сличних

примера: тако је у песми „Јован и

цивски старешина" мајка ослепи-

ла сина и бацила ra у једну јаму.

Следећи дискутант био Је неверо-

ватно Језгровит. Рекао Је да се он

ие слаже са онима коЈи оправдава-

ју МедеЈу и сео. Онда Је неко

протестовао зато што у, по н»его-

вом мишљењу иначе добром рефе-

рату, „нема друштвено историских

услова". после тога Је Један друг

прво дао оцену претходне дискуси-

је, рекавши да Је по његовом ми-

шљењу најбоље дискутовала дру-

гарица из средњег реда; зато што

Је њена дискусиЈа била документо-

вана. „Врло документована**. Послв

ове оцене он Је узео да анализира

питање могућности да нека жена

као МедеЈа из љубоморе изврши

неки злочин. Тим поводом препри-

чао Је Једну Мопасанову причу у

коЈоЈ жена умало није секиром у-

: била мужа и закључио да су жене

у извесним стањима способне на

све. На краЈу референт Je добивши

реч саопштио да примедба о дру-

штвено историским условима, отпа-

да, Јер реферат нема за тему це-

лог Еврипида; овако кад се ради

само о Једном Еврипидовом делу,

шта ће онда ту друштвено истори-

ски услови? Овде Је претседаваЈу-

ћи закључио дискусију обавестив-

ши присутне да Је дискусиЈа забе-

лежена, па ће се реферат и те бе-

нешке дати лрофесору да и он ка-

же своЈе мишљење о свему томе.

МЕДЕЈА ИЛИ МИЛЕВА ПОПОВИЋ

И3~ ОБРЕНОВЦА?

Ако и одбацимо граматички,

стилски и логички неписмено из-

лагање учесника у овоЈ дискусиЈи,

ако најзад одбацимо и то да се ди-

скусиЈа кретала искључиво у ок-

вирима етичке, а не естетске про-

блематике, ипак остаЈе Једна чињв

ница коЈа Је неоспорна: студенти

књижевности -на том семинару ол-

туживали су и оправдавали Меде-

Ју тако као да се не ради о умет-

ничком лику и о уметничком делу,

него као да се ради о некоЈ реално

постоЈећоЈ рецимо Милеви Поповић

из Обреновца, коју је надлежни

срески суд осудио због децоуби-

ства. А то нас мораћемо при-

знати— враћа у она стара добра

времена у која су глумци интер-

претатори тако незахвалних улога

као што Је била например улога

Вука Бранковића, морали озбиљно

да стрепе за свој живот, јер се

публика врло активно мешала у

догађаје на позорници. И данас до-

душе у паузи, за време прикази-

вања например Шоове „Кандиде" у

Југословенском драмском позори-

шту, чућемо понеког средовечног

грађанина „солидне" спољашности.

како у кругу својих приЈатеља ре-

зонуЈе: „Море, да сам ја онаЈ поп,

слабо би пустио да ми се неко

врзма око жепе“. Али такви гра-

ђани као што знамо налазе се на

ступњу културе на коме човек Још

ниЈе у стању да Јасно одвоји умет-

ничко дело од догађаја коЈи се о-

диграваЈу у реалном животу. Ме-

ђутим, за такве грађане постоји

Једно оправдање: они наиме не

студираЈу књижевност.

Било 6и разуме се погрешно на

основу овог семинара одрицати оп-

шту културу свим студентима књи-

жевности. Али да такви семинари

наводе на мисао да Је општа кул-

тура проблем за прилично велики

број тих студената, то Је изгледа

неоспорно.

Никола МИЛОШЕВИЋ

Из албума младих уметника

Р. Мишевић: Стари млинар

ПОВОДОМ 31 ГОДИШЊИЦЕ

АКАДЕМСКОГ ПОЗОРИШТА

У низу годишњица, из рада

студената Београдског универ-

зитета значајно место, свакако,

заузима и 30-годишњица Ака-

цемског позоришта, која се ове

године навршава.

Иако је његов рад у предрат-

ном периоду, као и рад свих на

предних студентских организа-

ција, отежаван па чак и забра-
њиван, оно је успело да из сво-

је средине да, поред многих,

других, Рашу Плаовића, Мату

Милошевића, Љубишу Јовано-

вића.

По Ослобођењу Академско по

зориште је добило све услове

за рад и видне резултате смо

већ видели: „Ана Кристи”,

„Поп Ћира и поп Спира”, „Же

нидба", „Сумњиво лице“, „Ду-
боки су корени“, „Деца сунца“.

Без великог претеривања би се

могло рећи да је скоро пола

глумаца Београдског драмског

позоришта дошло из Академ-
ског позоришта, почев од реди-

теља Соје Јовановић и технич-

ког директора Љубише Павло-

вића. па до глумаца: Оливере и

Раде Марковића, Бате Паска-

љевића и Антоније Пејић.

После тако плодног рада, при

родно је да се прослава 30-го-

дишњице Академског позори-

шта свечано обележи. По при-

премама које су већ сада поче-

ле, можемо очекивати да ће

она, заиста, и бити таква. Пре
извесног времена формиран је

Одбор за прославу у који су,

поред садашњих, ушли и стари

чланови, између осталих и Љу-

биша Павловић први управник

позоришта по ослобођењу. У

мноштву проблема, око органи-

зације што свечаније прославе,

који стоје пред овим Одбором,
свакако је највећи: обезбеђе-

ње финансиских средстава. Од

стране неких чланова Одбора

пао је предлог да сва позори-

шта у Београду дају по једну

претставу у корист Академског

позоришта, Но, изгледа с обзи-

ром на садашње услове, такав

предлог није остварљив. Али и

пак професионална позоришта
би требало да на неки начин

омогуће одржавање прославе,

За прославу, коЈа се предви-
ђа у априлу 1953 године, спре-

мају се два дела: „Монсерат“
од Раблеа у режији Миросла-

ва Беловића и „Цврчак на ог-

њишту” од Дикенса у режији

Владимира Петрића. Поред
њих у прославу улазе и „Деца

сунца” од Максима Горког, ко-

ја се већ налазе на репертоару.

Но, није на одмет, констато-

вати и једну жалосну чињени-

цу: да се студенти врло мало

интересују за рад Академског

позоришта. То нам нарочито по

казује и случај, солидно спрем

љене и од целокупне београд-
ске критике повољно оцењене,

претставе „Деце сунца”, која

није моглани једном да се при-

каже за студенте. Изгледа да

се студенти са потцењивањем

односе према уметничким ква-

литетима Академског позори-

шта. Ако је тако, изненађује

онда чињеница да велики број

студената радо проводе време

на многим јевтиним заб^вама.

Академско позориште улаже

све напоре да прослава 30 годи

шњипе буде на достојној виси-

ни, са жељом да то буде годи-

шњица рада студената Београд
ског универзитета. На свим сту

дентима стоји да то и буде.

С. Т.

Пропланци

Тамо, иза ових планина

ДРУ ГУЈУ небо и море.

И сваког сутона, кад сунце одс

вечерају хљеба и вина.

Из тишине у ту интиму

вјечито поглед голица.

(Мисао неустрашива птица

из осјеке крене у плиму).

ДРУ ГУЈУ* мис’о, небо и море

у сутоне часте се: хљеба и вина...

И једнодушно и без даљина

питоме поведу разговоре.

Сретрн ПЕРОВИЋ

Заказана је дискусија на Филозофском

факултету

„О крсној слави"
Широм наше земље разбук-

тала се идеолошка битка про

тив штетног утицаја цркве к

религије, битка за искорењива

ње религиозних предрасуда

из свести народа. Све чешћз

се објављују брошуре, књите

и научне публикациЈе и одр-

жавају разна предавања ко-

ја осветљавају мрачну шпиљу

ове прастаре идеологије у ко-

јој се данас као и већ одавно

окупљају реакционарни вите*

зови из целог света да је ко-

ристе као бункер против на-

рода и његовог напретка. Али

постоји низ застарелргх оби-

чаја, сујеверја и штетних на-

вика које своју религиозну

природу скривају. Ови се при

казују као национално обеле

жје, као часна традиција. Ме-

ђу таквим обичајима у срп-

ском народу је вероватно нај

распрострањенији „слава“. Уз

рштервенцију попова и мистич

ких обреда слава је данас п

правилу застава бесперспек-
тивних елемената који уз ча

шицу и бокал живе у ремини

сценцијама о „старим добрим
временима“. Шта значи данас

њихова парола „слава нас јс
одржала"? Да ли је та крила-
тица тачна? Да ли је празно-

вање славе искључиво српски

национални обичај? Да ли у

том обичају има елемената ко-

је треба чувати и гајити? Од-
говори на ова питања данас

су веома значајни. Од диску’

сије која се припрема на Фи-

лозофском факултету треба о

чекивати научне одговоре вз

сва ова питан>а.

Влаховић Петар, асистент

етнологије на Филозофоком
факултету одржаће реферат
„Крсна слава у светлу савре-

мене науке", а дискусија о ре-

ферату почеће одмах и проду-

жаваће се према потреби.

Ова дискусија, коју органи-

зује управа удружења Савеза

студената Филозофског фа-
култста, одржаћесеу четвртах

у 20 часова у Сали Народнкх
хероја на Природно математич-

ком факултету,
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Спортски живот
из академског аеро-клуба

АКРОБАТСКИ АВИОН ,,БЕОГРАДСКИ СТУДЕНТ"
Аеро клуб је имао доста чла-

нова. Међутим, сви нису били

ахтивни. Пред годишњу скуп-

штину, извршена је ревизија

чланства. Данас 'клуб има 96

чланова који раде у моделар-

ској, једриличарској, моторон-

пилотској и падобранској сек-

цији. Клуб има радионицу и

конструкциони биро.

Моделарска секција има 12

чланова, који раде у својој ра-

дионици, опремљеној најпо-

требнијим алатом и материја-

лом. бна је узела учешћа на

више такмичења. И екипа и

појединци, постигли су добре

резултате. На изборном такми-

чењу у Сомбору, екипа је осво-

јила прелазни пехар Ваздухо-

пдовног савеза Србије. Члано-

ви секције чинили су већину е-

кипе Србије на такмичењима у

Скопљу и Новом Саду, полови-

ну савезне екипе на светском

првенству и добар део савезних

екипа које су учествовале на

тг>кмичењима у иностранству

Ради популаризације моделар-

ства, чланови клуба више пута

су учествовали на разним аеро

митинзима у Србији. Ево и по-

јединачних изванредних успе-

ха: Борислав Гунић, освојио је

првенство света у категорији

модела једрилица А-2 и поста-

вио државни рекорд „брзин-

ских модела”; Драган Христић,

по други пут узастопно осво-

јио је пехар „мајстора акроба-

ција”; Тихомир Тасић, на са-

везном слету, други је у кате-

горији моторних хидро модела.

То су само делимични резулта-

ти ове секције у прошлој школ

ској години.

Клуб у заједници са Аеро

клубом „Београд”, има зајед-

ничку ваздухопловну школу. У

току зиме одржаће се теориски

течајеви, а почетком пролећа

практична обука. Досад, једри-

личари нису искористили пбсто

јеће могућности на аеродроми-

ма у Београду и Вршцу. За и-

цућу летачку сезону, могућно-

сти за рад су знатно боље. Шко

ла располаже са по две школ-

ске једрилице типа „Рода” и

„Чавка” и једном високоспособ

ном једрилицом типа „Ваја”.
Она ће добити по једну једри-

лицу типа „Ждрал” и „Ваја”. У

радионици Клуба, у току зиме,

биће завршене две једрилице

гипа „Грунау Беби” Са овим

летећим парком, моћи ће се. са

успехом школовати једрили-

чари.

У клубу има 40 падобранаца

који су до сада извели 66 ско-

кова. Секција моторних пилота

је најмлађа у Клубу. Преко ле-

та обуку је завршило 26 дру-

гова. Идуће године обука ће

се обнављати у Руми и Београ-

ду. Сви чланови секције анга-

жоваће се и у једриличарству.

Конструкциони биро основан

је у прошлој школској грдини.

У њему је већ пројектован је-

дан акробатски авион „Београд

ски студент”, који су констру-

исали инжењери
- чланови Клу

ба, Мирко Јосифовић и Јован

Чубрило, асистенти ваздухо-

пловног отсека Машинског фа-

култета. На овом послу сарађи-

вали су и други чланови Клу-

ба, студенти аеронаутичког от-

сека. Машина „Београдског сту.

дента” биће од 60 кс., са брзи-

ном до 160 км. на час и дужи-

ном полетања 2000 м. Биро је

окупио људе одушевљене кон-

структорством. Они са пуно љу-

бави, знања и стрпљења, про-

воде многобројне часове над

својим пројектима. Недавно су

примили и задатак, за пројекат

авиона за избацивање падобра-

наца.

Живомир ПРЕДОЈЕВИЋ

Првак

света

Борисав

Гунић

Подела награда студентима планинарима

Ilpe неки дан Универзитетски планинарски одбор, орга-

низатор оријентационо - патролног такмичења, поделио је на»

граде Планинарског савеза Србије најбоље пласираним патро-

лама са недавног такмичења и то следећим редом:

1. дтв „Партизан" (Корда, Вилимоновић, Маркићевић,

Сабати) сваком члану по једаи руксаг; 2, „Ртањ“, дружина

Грађ. фак. (Јовановић, Газикаловић, Гвоздић, Јанчић) по једну

торбицу; 3. „Ртањ“, дружина Геолошког фак. (вођа Јовановић)

патике; 4. „Јастребац“ са МВШ (вођа Лекић) рукавице; 5.

„Ртањ“, дружина Електро фак. (вођа Живковић) шалове; 6.

„Ртањ“, дружина Електро фак. (вођа Миљковић) књиге.

За највећи број међу лрвих 15 патрола награђена су сле-

дећа планинарска друштва; l. „Ртањ“ за 9 екипа; 2. „Тара“ са

Пољопривредно-шумарског факултета за 3 екипе.

КОШАРКА
„Ветеринар" - ДТВ „Партизан"
46:27(16:12)

„Ветерннар": Јаковље-

вић, Бендаренко, Лох,

Геобе, Рот, Цисар, Виг,

ДТВ „Партизан": Мила-

новић, Маркичевић, Сте-

пановић, Сабати, Попов,

Марковић.

Сала ДИФ-а.

Оба тима приказала су врло до-

бру и живу игру, са брзим продо-

рима, али врло слабим , реализова-

н>ем кошева. Екипа ДТВ „Парти-

зан“ има у својој средини већину

играча који су почели да трени-

рају кошарку тек пре неколико ме-

сеци и као таква прилично се до-

бро супротставила екипи „Ветерина

ра“ која у свом саставу има више

квалитетних кошаркаша. Све до

пред крај другог полувремена, кош

разлика била је врло мала, али пред

крај игре екипа „Партизана" напра-

вила je неколико грешака, што je

искуснији противник цскористио и

осигурао победу.

САБАТИ

Хумор
НАША АНКЕТА

Анкете су у моди. Позтављају се

разва питања, па онда што не би

м ми правили анкету, мислим, ми

• хумористичка рубрика.

Посетили смо два студента, јед-

вог бруцоша и Једног апсолвента

М замолили их да нам одговоре на

ммтан>е;

Шта би иогли да нам кажете

• Вашој бруцошкој јесени?

Одговор: „Шта да ти причам! Је-

сен почиње 23 септембра и завр-

шава се (уф, што си радознао!); у

јесен пада лишће, само то није ва-

жно главно je да пада додатак

и још по нека „шушка“ од ћалета.

Такво шушкање волим, а не „шу-

шти ветар у лишћу опалом" и шта-

ти За знам. Кад Зе већ реч о шу-

шкању, ето и књиге шуште а З а

то не могу да поднесем, па зато

и не учим. Али има и друкчијих

од мене, ето мој цимер; стално ре-

цитује: „Позна је јесен, гаврани су

одлетели", а ја се смешкам jep

знам да мој „гавран“ није одлетео.

Само да jod видиш косу, одмах

би рекао: „чађ је бела“. Толико за

ову јесен“.

Следи одговор апсолвента; „Мо-

ja бруцошка јесен (овде је он ста-

вио прст на чело и остао у том

положају нешто више од 45 секун-

ци а затим се прихватио календа-

ра на коме смо успели да видимо

само датум 1887 година издање

штампарије „Христос мученик", ве-

роватно успомена од бабе. Аха, се-

тио се он, то је било негде после

Рапалског уговора; тек сам се у-

писао на факултет и почео да спре

мам „Римско право“, спремао и пао.

И тако сваке године падало је ли-

шће у јесен и падао сам ја. Ево

већ неколико година пратим ру-

брику „Занимљивости из науке“,

не би ли негде прочитао да ће ли-

шће престати да пада, онда ћу ваљ-

да и ја положити „Римско право“,

завршио je он гладећи своју дуту,

седу браду (ово смо додали да би

било уверљивије.)

ГОСПОДИНУ
тгољаше je благосиљо смерно

дпостолској цркви, оцу светом

радом „врлим" служио Је верно:

ттуше „грешник" право У Pai сла<

pj земаљске, профане им ствари

тта сигурно место закопао.

д од крви црвен као жар

rren је шешир, на крају, „од оца“

у знак пажње, примио на дар.

Шха чујем, твоја „Црвена зве-

зда“ промениће име? Од сада he

се звати „Бледи месец“.

Навијачки разговори

МЕЂУУНИВЕРЗИТЕТСКО ТАКМИЧЕЊЕ

СТУДЕНАТА ЗАГРЕБА И ЉУБЉАНЕ

•у част Дана Републике 29 новем-

бра одржано је такмичење између

студентских репрезентација Љубља

не и Загреба, у кошарци, одбојци

и гађању.

у кошарци за жене студенткиње

Загреба победиле су са резултатом

32:24 (18:12). Загребчанке су водиле

убедљиво све до пред крај, када

је повређена Зорка Бабовић, а Хор

ватова морала да напусти терен

због четири личне грешке. До кра-

ја су Загребачке студенткиње и-

грале са четири играчице. Вели-

ким залагањем и пожртвовањем

оне су ипак успеле да сачувају по

беду.

Код мушких борба je била узбуд

љивија и интересантнија. У десе-

тој минути Словенци су већ води-

ли са 10 кошева разлике. Кристи-

Јанчић Je био носилац свих навала

екипе из Љубљане. Укуцно је по-

стигао 15 кошева. Растргана игра

Загребчана довела је до резултата

30:24 у корист Љубљане, на крају

првог полувремена. У другом делу

они све више повећавају предност

и сматрају се као сигурни побед-

ници. Тек у десетом минуту на-

ступио је преокрет. Загребчани се

сређују, преузимају игру у своје

руке. пасарић, коме сада све по-

лази за руком постиже кошеве и

из немогућих позициЈа. У послед-

њем минуту игре Љубљана и даље

води са 52:51. Они задржаваЈу игру

како би осигурали победу. Одбра-

ну Љубљане Је тешко пробити,

Сказаљка на сату мерача времена

означавала Је да Је до крЈа игре

остало пет секунди. Изненада о

штар и прецизан шут Блашковића

из прилично велике даљине и лоп-

та Је прошла кроз кош. Истога мо

мента судиЈа Је отсвирао краЈ. За-

гребчани су победили само m 53:52.

У одбојци студенткиње Загреба

пружиле су Јак отпор, али су уи-

гране и искусниЈе Словенке побе-

диле са 3:2 (14:16, 15:9, 15:10, 13:15,

15:7). Мушки су врло брзо заврши-

ли меч. Екипа Загреба, неуиграна

била Је током целе утакмице врло

растргана и изгубила од студената

Љубљане, у ствари репрезентације

СловениЈе са 3:0 (15:3, 15:11, 15:13).

Студенткиње Загребачког уни-

верзитета победиле су у гађању

малокалибарском пушком (3X10), са

741 бодом према 669. Прво место за-

узела Је РаЈница Сертић са 254 кру

га, што претставља нови студент-

ски рекорд.

Мушкарци Љубљане показали с у

се бољи и њихов такмичар Федор

Реис поставио је нови студентски

рекорд са 224 круга и заузео прво

место. Резултат 1043 према 971 за

Љубљану.

(Из „Студентског листа", Загреб).

Планинари „Ртња“

обилазе села

И чланови планинарског дру

штва „Ртањ“ са ТВШ разми-

шљали су о свом уделу у по*

моћи студената селу. Приги-

ком излета и разних других

плашшарских похода они су

у могућности да у селима кроз

која пролазе организују при-

редбе, предавања и спи-ше

акције за просвећивање се>

ског становништва.

У овој години дрзтитво

„Ртањ“ је учинило у том сми

слу и први корак и заједно

прославило Дан Републике са

стлновништвом села Д. Мут*

нице и Лукова. Један члан

друштва одржао је предава-

ње о Дану Републике после

чега су чланови друштва бес-

платно приказали наш играни

филм „Црвени цвет“. Наст&в*

ници и учитељи извели су с

учоницим? програм који је до*

пунио ову ариредбу. Код се-

љака је за ову приредбу вла-

дало велико интересовање. То

најбоље сведочи око 1500 љу

ди из оба села који су ззјед-

но са планинарима прославл-

ли овај наш велики празник.

С нарочитом пажњом јс по-

праћено приказиваље филма

У селу има 80 од сто оних ко-

ји до тога дана чису видсли

ни једаЕ! филм. „Е, кад би нам

дошли за Дан Армије“, чппо-

менуо је један од њих прили-

ком састанка. Студенти су о-

бећали. Доћи ће поново.

j« Овакав рад планинара

„Ртња“ могао 6и да послужи

за пример и осталим плани-

нарским друштвима. То ће у-

једко бити велики допринсг

нашем селу у његовом п-росн--

ћивању.
М. Тешић

ПИСАНО НА НАЧИН КАО...

Сунчана Шкриљарић

НОЋ
Сећаше на слике Ван Гога

Плаве сагове плетем о поноћи

и сањам поља поточвица.

Свилене срне су сјене протекле

полако путуЈу потоци.

Нема мјеста н нема мјесеца,

мутно у мраку нестају наранце

нема неба и нема никога

мртвим мирои мирују маслине.

Плачем за бојом и зовем сунцокрет,

жути лимуни црни су постали

итд.

Грешком нашег техничког уред-

ника замењени су текстови ориш-

нала и пародије и моле се читаоци

г сами, за своје потребе, одреде

која је од ових двеју песама паро-

днја.

НОЋ.

Снивање над сликом Ван Гога

Плачу сагови, плачу прагови

а сунцокрет се сунду окреће.

Док ме сунчаница не удара.

Крушке посхају запете

а смокве црне поенте.

Месец је трули кестен чекан>а

на саговима и на лраговима.

Нема месеца нема простора

Баба Јага се шуња преко торњева

мируЈу миром улице мирноћс

ћурђевак, босиљак, наранџе

итд.

УКРШТЕНЕ РЕЧИ

Судећи по досадашшим садржаЈи-

ма „Укрштених речи“ редакција Је

одлучила да их штампа у рубрици

умор.

Од I до II уоквирени редови даЈу

нме оснивача и Јединог читаоца

књижевног листа „Записи".

Усправно: 1. Ванбрачни син пер-

сиког цара ДариЈа; види литерату-

ру... History of encient \vorlđ, Исто-

риа древного Востока, L, Histoale

des perses etc.

2, Последње слово кинеске азбу-

ке пре Језичне реформе МиЈа Цеа.

3. Ретко и хранљиво Јело у сту-

дентским ресторанима. 4. Презиме

футбалског судиЈе коЈи Је остао

без повреде до краја утакмице Чу-

бура—Дорћол (обрнуто).

Успрапно: 1. ИнициЈали студента

права коЈи Је у првоЈ години дао

све испите у Јуну, 2. Дериват три-

кетопентанокси итд, тена. 202.

Име младог песника у чиЈим се

стиховима не поЈављуЈу речи; ср-

це, чежња, стрепња, дрхтаЈ 303.

Марка мастила које Је употребља-

вао Лав ТолстоЈ пишући „Рат и

мир‘*.

Неиспуњене коцккце резервис&к«

су за: египатског бога Ра, Јапа*-

ску меру-ри, папагаја-ара, меру 3»

површину-ар, ноту солмизације-ре,

четири слова-рара.

Иапомена: Ако слунаЈно не р*-

шите ове укрштене рвчи, «е ee-

кирајте се; уосталом које сте Сту-

дентове речи успели да решите.

Анегдота

Рукопис

Франца Листа

Међу рукописима познатог

композитора Франца Листа на-

лази се и један на нијој је пр-

. вој страни назкачсно: „свирати

брзо”, ва другој „веома 6р-

зо“, на трећој - „много бржс”,

на четвртој „најбрже шхо

је могуће”, а на петој мпак

„још брже”. I

Стрсша 6

и„.lл -.--е-ата Беогоадског увкверзитета в веливих школа. Уређује редакциови колегијум. одговорни урелнив Јосип Франић. Уреднишхво и администрашиа »зеоград,.

ШааЈе Савез

БЈ^кавокв 4 |у. телефоа 23-464. чековни рачув 1032-903213. Тромесечна срехплата 60 дин Штампа ~Глас МошеПиЈаде 8. Лист излази средом, цева 5 див.
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ОГЛАС

На основу резултата које су

показали досадашњи угодни ра

зговори „О слободи културе” о-

ceha се потреба за новом ди-

скусијом и зато... у

У понедељак, 8 јануара у 6

сати ујутру У сали 54 на При-

родно
- математичком факулте

ту одржаће се дискусија

О ПОТРЕБИ КУЛТУРЕ

Позивају се сви који раде на

нашу литературу и који су би-

ло на који начин везани за н>у

(ако ничим, оно бар познава-

н»ем азбуке), сви који знаду да

читаду (може и уз замуцкива-

ње), да учествују у овој кори-

сној лискусији.
За сваки случај понети гас

маске, таблете за освежаваше,

клупчиће вунице (по могућству

марка „пингвин”) шпилове ка-

рата, изабрана дела достојев-

ског итд.

Поступ скриптум: Слушаоци у

првим редовима могли би да по

несу кишобране, а жустрији ди

скутанти могу да обуку испод

прслука нешто тврђе.
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